

ek  
RT

atát tartott  
litenisz csapata  
resen  
kabi 12:4

A Makkabi agilis  
nak rendezésében a  
országos csapata  
között játszott a  
sével. A mérkőzést  
onyolították le. A  
anstein és Paneth  
lein 2-2 győzelmet  
eséből Jakobovits 2  
eni 0 győzelmet sze-  
rendezés dr Darvas  
abin Vilmos szak-  
meleg fogadtatá-  
adományozott se-  
in mondott közö-  
vendéglátó csapat  
tehetséges játéko-

órakor:  
versitatea  
pa mérkőzés lesz  
telepen

rdesek mérkőzésben  
szónésnek. A timi-  
az Electrica mérí  
versitatea csapata-  
komplett összeállí-  
met a jóképességü  
amelyet ha legyöz,  
nauti Dragos Voda  
15 lejes helyarak-  
aradi bíró vezetése  
C-Avantgárda U

riában az osztrák  
gba való beválasz-  
tik: Lapunk más  
nemzetvédelmi mi-  
usztriába irányuló  
gyében. Ezzel kap-  
ból, hogy egész  
mást keltettek a  
a miniszteriumnak  
24 német autó-  
Hivatalos osztrák  
legkör, különösen  
és Alfred Frauen-  
ti szocialista moz-  
ák a Reichstagba.  
tetésnek tekintik  
hozzájárul még a  
letkezett elhidegít-  
ti szocialista pro-  
k dacára a bajor-  
atosítottak speciá-

vezredes Bucures-  
tik: A francia  
e, Weisz ezredes,  
rkezett, ahol hi-  
zesítették. Weisz  
tart az Ateneul

kellemes és ocsó  
S titka!

CHE  
NCE

BALTHAZAR,  
lari 7.

Lapkádó B. T.  
aron L. Pop 12  
8-01.

Árny postak  
Működés a num.  
No. 224718/929.  
Munkatársak  
és kiadóhiva-  
tal: Cluj, 59;  
Baron L. Pop  
Budapest



Ara 5 lej  
Csiütörtök, 1936. Április 2.  
5696. ÉV. XIX. EVF.  
NISZAN 10 84 SZAM

### Az osztrák kormány bevezette az általános hadkötelezettséget

# Összes szomszédainak, köztük Ausztriának, Csehszlovákiának és Litvániának is 25 évre szóló megneemtámadási szerződést ajánl fel Hitler részletes javaslatában

A német jegyzék azt hangoztatja, hogy Franciaország szegte meg először a versaillesi szerződést és Wilson 14 pontját. A Führer hajlandó visszatérni a Népszövetségbe is

## Hitler részletes válaszában kategórikusan elutasítja a rajnai zóna semleges csapatokkal való megszállásának tervét

London, április 1. Ribbentrop tegnap este fél 9 órakor érkezett meg Hitler részletes válaszával a roydoni repülőterre, tizenkét kísérő társaságában. Félórával később egy másik repülőgépen újabb tizenöt német delegátus érkezett. Ribbentrop azonnal telefonált Edennek és megkérte, halasszák el a találkozást mára, mert későn érkezett. Eden a kéréshez hozzájárult.

Hitler részletes javaslatát, mint a Stefani olasz távirati ügynökség berlini jólinformált köréből értesül, első részében jogi érveket tartalmaz és ismételtén visszautasítja a londoni indítványokat. A német javaslat vitába száll a francia, belga és angol vezérkarok közti tárgyalások időszertülségével és megállítja, hogy

Franciaország a versaillesi szerződéssel együtt megszegte Wilson 14 pontját is, amelyek az 1918-iki fegyverszünet alapjait képezték.

A német kormány az a felfogása, hogy az európai béke helyreállítására folytatandó tárgyalásokat három részletben kell lebonyolítani: először ki kell dolgozni a tárgyalások fonálát, végül pedig tanulmányozás tárgyává kell tenni a gazdasági problémákat.

Hitler javaslatainak további részében 25 évi tartamra megneemtámadási szerződést ajánl fel Franciaországnak, Belgiumnak és Hollandiának, Angliá és Olaszországi garanciája mellett, légi paktumot a nyugati hatalmaknak, megneemtámadási szerződést Litvániának.

Végül pedig felajánlja Németország visszatérését a Népszövetségbe.

Mindent egy meg nem határozott időpontra vonatkozólag hajlandó megtenni, amialatt a gyarmati probléma megoldásra talál.

Allitól az a feltételt is tartalmazza a német javaslat, hogy a versaillesi szerződésből törölni kell a Németországot becsmérlő jelzőket. Ezzel szemben Németország kötelezné magát arra, hogy nem növeli a rajnavideki haderőinek számát, ha Franciaország és Belgium is hasonló fogadalmat tesznek.

A javaslat szerint Franciaországnak és Németországnak kölcsönösen köteleznük kell magukat arra, hogy megakadályozzák fiataláguknak a két nép ellenességkedésére vezető nevelését.

A német javaslat ama óhaját fejezi ki, hogy a bevezető tárgyalások négy hónapig tartanak s a franciaországi választások után azonnal vegyék kezdetüket. Javasolja továbbá a német jegyzék a Franciaországban és Németországban lefolytatandó népszavazás végrehajtását, amely a két hatalom között létrejövő egyezményt ratifikálná. Záradékaiban a német jegyzék olyan vegyes bizottság megalakítására tesz javaslatot, amely a Franciaország, Németország és Belgium közötti határviszonyokat tanulmányozná. Ez a bizottság ellenőrizné a szerződő felek katonai viszonyait is.

A német javaslat befejezésképpen ismételtén felajánlja megneemtámadási szerződés kötését Litvániával, Csehszlovákiával, Ausztriával és Lengyelországgal. Németország végül nemzetközi döntőbírság felállítását javasolja, mely csak éven meg egyezések ellenőrzésére volna illetékes és szükségességnek tartja nemzetközi konferencia összehívását a fegyverkezések korlátozása és a béke biztosítása érdekében.

A fenti javaslatokat tartalmazó jegyzék Ribbentrop ma reggel nyújtotta át Eden angol külügyminiszternek.

Nyitott kapu a tárgyalások számára  
A londoni sajtó és politikai körök megítélése szerint Hitler jegyzéke elutasítja a locarnói hatalmaknak a Rajnavidek semleges csapatok általi megszállására tett javaslatát.

A jegyzék hangoztatja, hogy a német kormány nem mehet bele a német felségjogok korlátozásába.

Rámutat arra, hogy a locarnói hatalmak által javasolt 20 kilométeres semleges zónában csak három német ezred tartózkodik, ami azonban valószínűleg nem felel meg a valóságnak. Ami az erődítések kérdését illeti, Hitler hajlandó biztosítékokat szolgáltatni arra nézve, hogy az erődítmények építését egyelőre kész a sík terepekre korlátozni.

Megállapítható, hogy a Führer ragaszkodik a kétoldali megneemtámadási paktumok kötéséhez és elutasítja az egyetemes biztonság elvét.

Mindezek ellenére Londonban az a vélemény alakult ki, hogy Hitler javaslatai koncilíánsak és nyitott kaput hagynak a tárgyalások számára. Ezek a tárgyalások a német birodalom és a locarnói hatalmak között egy szintén Londonban összehívott konferencián folynának le.

Egyébként a Ribbentrop által átnyújtott

német ellenjavaslatokat az angol külügyminiszteriumban a legnagyobb gondossággal fordították le. A 25 gépirásos oldalra terjedő német emlékiratot, annak angolra való lefordítása után bemutatják Ribbentropnak s csak azután fogják nyilvánosságra hozni, nehogy mint legutóbb történt, tévedés csusszon be a szövegbe.

Miért késétt a német válasz?

A francia lapok megítélése szerint a német válasz Londonba való érkezése azért késétt, mert Flandin vasárnapi beszéde Hitlert rendkívüli módon felzúgatta. Hitler állítólag kifejezést is aakrt adni válaszjegyzékében haragjának s csak nehezen tudták elkerülni, hogy felháborodását a német válasz szövegében ne jelettesse kifejezésre.

Egyébként a francia lapok tudni vélik, hogy Németország javaslataiban arra is kötelezte magát, hogy határmenti csapatainak jelenlegi létszámát a tárgyalási idő tartama alatt nem emeli fel, de ugyanerre kell köteleznie magát Franciaországnak is.

E fegyverszünet tartama alatt azonban fentartaná magának a jogot, hogy folytatja a Rajnavidek erődítési munkáját, mit már meg is kezdték.

A Le Journal szerint ez illúziós haladék lenne, mert módot nyujtana Németországnak arra, hogy időközben új Hindenburg-vonalat építsen, mint azt a háború alatt tette. A németek állítólag hozzájárulnak ahhoz is, hogy a francia és a német határmenti haderőket semleges nemzetközi bizottság vizsgálja felül.

## Komoly ellentétek az angol kormányban a vezérkari tárgyalások miatt

A Daily Telegraph értesülése szerint komoly ellentétek merültek fel az angol kormányban a locarnói hatalmak vezérkari között folytatandó tárgyalásokra vonatkozólag. Ezek az ellentétek nem a locarnói javaslatokra vonatkoznak, hanem az alkalmazandó módszerekre, amelyeket a javaslatok maguk után vonhatnak. Ma minisztertanács fogja végleg megállapítani az angol, francia és belga vezérkarok közötti tárgyalások kereteit.

Valószínűleg az angol kormány kebelében felmerült ellentéteknek tudható be az a londoni jelentés, amely szerint Justice Percy lord kilépett az angol kormányból.

Az angol munkáspárt vezére az Oroszországgal való együttműködés mellett

Attlee őrnagy, az angol munkáspárt vezére, tegnap nagy beszédet tartott, amelyben tiltakozott ama kísérlet ellen, amely a régi szövetségi rendszereket akarja feltámasztani és minduntalan újabb fegyverkezésekre támaszkodik. Attlee szerint eljött az ideje, hogy a munkáspárt leszögezze álláspontját és kategórikusan követelje, hogy tegyenek meg minden erőfeszítést a béke érdekében.

Lehetetlen azonban — hangoztatta Attlee őrnagy — hogy míg Nyugateurópában béke van, addig háború dúlhasson Európa keletén.

A béke oszthatatlan. Miértis az egész világ államférfiainak szembe kell nézni a valósággal. Ami azt jelenti, hogy vagy együtt fognak működni egymással, vagy elpusztulnak. Utána Lansbury munkásvezér emelkedett szólásra és kijelentette, hogy ha Anglia és az Egyesült Államok hajlandók volnának Szov-

jetoroszággal együtt működni, olyan Népszövetséget létesíthetnének, amely egy nemzetközi bizottság segítségével könnyen ellenőrizhetné az egész világ nyersanyagait.

Újabb belső kényserkölsönt kellett felvennie a német kormány

A németországi belső helyzet rendkívül zilaált voltára mutat az a berlini híradás, mely arról számol be, hogy a német kormány ismételtén a biztosító társaságokhoz fordult 300 millió márkányi hitel kiutalása érdekében, amelyet mint 1935-ben, szintén terrorisztikus eszközökkel sajtolt ki a társaságokból. Ennek a kölcsönnek fedezésére a kormány teljesen irreális értékű 4 és félszázalékos kötvényeket bocsát ki.

Újabb bécsi jelentés szerint Stájerországban is megélnékül a nemzeti szocialista propaganda. Feldbachban, Gráz mellett, négy autós egyén elrabolt egy volt náci rohamosztagost. Grázban egyébként kormány-cellenes tüntetések voltak, amelyben résztvett a Schutzkorp számos tagja és több katona, akik tiltakoztak a segédsapatok bizonyos egységeinek szabadságolása ellen.

Angol minisztertanács tanulmányozza a német javaslatokat

London, április 1. (Rador). Ribbentrop és a német delegáció tagjai szerda délelőtt 10 órakor a külügyi hivatalba érkeztek, ahol Eden fogadta őket. Az angol kormány délelőtt 1 órakor minisztertanácsra ült össze. Újabb londoni jelentés szerint Eden és Ribbentrop tanácskozása 55 percig tartott. A (Folytatása a 8-ik oldalon.)

## Az amerikai zsidók a többi zsidókért

Február közepe táján, amikor Sir Herbert Samuel, Lord Bearsted és Simon Marks, az angliai zsidó delegáció tagjai elutaztak az Egyesült Államokból, nagy mozgolódás támadt az amerikai zsidóság körében: mit tegyenek, hogy előteremtsek azt a 15 millió dollárt, amely a németországi zsidók kivándorlásának és áttelepítésének megszervezéséhez szükséges. A Joint Distribution Committee és az United Palestine Appeal (a Jewish Agency) képviselői, akik az angliai delegációval tárgyalnak annak amerikai tartózkodása idején, nem adtak speciális ígéreteket a mentőakcióban való részvételükre, de készségüket nyilvánították az egész műben való közreműködésükre.

Ezután jött lázba a „zsidó érzés”. Az angol delegáció felfokozott érdeklődést ébresztett a németországi zsidók sorsa iránt. Egyes adakozók és községek úgy érezték, hogy új pénzügyi alapot kell teremteni, melyhez hozzá kell járulniok. Mihelyst ez a hangulat láthatóvá vált, egy Joint, mint az United Palestine Appeal, amelyek 1936-ban három és félmillió dollárt akarnak összegyűjteni, arra a felismerésre jutottak, hogy akciójuk sikere veszélyeztetve van. Ebben a helyzetben Paul Baerwald a Joint és Stephen Wise az UPA elnöke a következő javaslatokat tették:

1. Ne folytassanak új és külön akciót Amerikában azokra a célokra, amelyeknek érdekében az angol delegáció járt el és ne teremtsék külön új alap erre.

2. Ha a Joint és az UPA teljes kvótája összegyűl, úgy ezek az alapok rendelkezésére fognak állani a mentőakciónak és erre a Council for German Jewry terveket készítet.

Az első jeladás arra, hogy nem lesz új akció, a Jointtól indult ki, melynek vezetői biztosították az összes adakozókat, hogy a Jointhoz való hozzájárulás lehetővé fogja tenni a Samuel-delegáció terveinek végrehajtását. Paul Baerwald ehhez a következőket fűzte:

„A Joint minden erejével azon lesz, hogy lényegesen hozzájáruljon a javasolt program megvalósításához, mely megkönnyítene hivatalos a németországi fiatalok kivándorlását, nevelését és előkészítését más országokba és különösen Palesztinába való letelepítésére. A szobanforgó terv nem jelenti a zsidók azonnali tömegkivándorlását Németországból, hiszen erről szó sem volt. Csak reményt kell teremtenünk a jövőre azon fiatal németországi zsidók számára, akiket előbb megfelelő módon elő kell készíteni ipari és mezőgazdasági életre, hogy azután kivándorolhassanak és befogadásra találjanak más országokban.

A Joint számára ez a kivándorlási segély-program nem új. Attól a naptól kezdve, hogy hozzájárult 1933-ban a németországi segély-és építőmunka központi szervezetnek megteremtéséhez, a németországi zsidók ezreinek tette lehetővé az átrétegződést és kivándorlást más országokba.

Mindenkinek be kell látnia, hogy nincs szükség külön akció lebonyolítására és új emigrációs alap teremtésére ebből a célból. Ha a Joint elő fogja teremteni a költségvetéséhez szükséges három és félmillió dollárt összes céljai számára, beleértve a keleteurópai segélymunkát is, úgy módjában fog állni a német kivándorlási programot is hathatósan előmozdítani. Hasonló módon az United Palestine Appeal és a Refugee Economic Corporation is további összegeket fognak alapjaikból azokra a tervekre fordítani, amelyekről az angliai delegációval tárgyaltunk.”

Ugyanezt az álláspontot képviselte dr.

Stephen Wise is, aki a következőket mondotta:

„Ha az UPA el fogja érni teljes kvótáját, úgy a Council for German Jewry a Jewish Agencyvel karöltve meg fogja tudni valósítani programjának azt a részét, amely a németországi zsidók tizezreinek Palesztinába való leteleítésére irányul.“

Ezeket a nyilatkozatokat pozitív ígéreteknek tekintik úgy Amerikában, mint az angliai zsidóság vezető köreiből. Hogy mindkét nagy amerikai szervezet el fogja-e érni a három és félmillió dollárt, ez olyan kérdés, amire csak az amerikai zsidóság adhat feleletet. Egyes vélemények szerint kétes, hogy ez a vállalkozás teljes mértékben sikerüljön, vagyis hogy mindkét szervezet elérje a maga elé tűzött kvótát. Ezt a kétkedést azzal indokolják, hogy az Egyesült Államok hatvan városában együttes hitközségi alapok útján gyűjtöttek pénzeket a különböző célokra. Gyűjtőakciók folynak egy kalap alatt árva-házakra, kórházakra, a Hiasra, a héber egyetemre és sok más célra, a Joint és az UPA gyűjtőakciója mellett. Nem kétséges, hogy a legnagyobb összegeket, helyesebben a pénzek legnagyobb részét a Joint és az UPA kapja. Az európai zsidók súlyos helyzetére való tekintettel gyakran történik meg, hogy a hitközségek alapjai csak azért érik el kvótájukat, mert különös nyomtatékkal hangsúlyozzák ki a Joint és az UPA alapokhoz való hozzájárulásukat. De ez a két testület nem részesül kielégítő mértékben a hitközségi gyűjtésekből. Ha minden hitközségben külön akciókat folytatnának le, bizonyára mások volnának az eredmények. Nagyobb eredményt lehetne elérni mindkét gyűjtőakció számára, ha előkelő európai zsidók, akiknek nagy tekintélyük van, az Egyesült Államokba utaznának és segítenék úgy a Joint, mint az UPA akcióit. Az amerikai zsidóságnak nagy hajtóerőre van szüksége ahhoz, hogy felelősségének teljes tudatára ébredjen.

Mindezen felül, ha csak az a két akció volna napirenden, könnyebb lenne megjósolni a végeredményt. De vannak még más követelmények is, amelyeknek teljesítését az amerikai zsidóktól várják. Itt van például a Refugee Economic Corporation társaság, amelynek vagyona tízmillió dollárra rug és amelyet Felix M. Warburg alapított, James G. Macdonald, a volt menekültügyi főbiztos kezdeményezésére. A REC felhívással fordult a jómódú zsidókhoz, hogy nagyobb jegyzésekkel járuljanak hozzá a menekültügyi gazdasági segély művéhez. A cél ötmillió dollár. A társaság segíteni akarja az emigránsokat abban, hogy új hazát találjanak és gazdaságilag önállósítsák magukat. Ez a társaság ugyan azon elvek szerint működik, mint Palesztinában a Palestine Economic Corporation. Bizonyos, hogy a társaság felhívása, mely reális investíciók lehetőségeire támaszkodik, nagy visszhangra fog találni. Meg kell itt jegyezni, hogy egy évvel ezelőtt, amikor a Refugee Economic Corporation terve először került napirendre, Felix Warburg a nyilvánosság előtt kijelentette, hogy a pénzeknek legalább a felét palesztinai gazdasági programra fogja fordítani a társaság. Ezzel kapcsolatban a Palestine Economic Corporation azon fázisban van, hogy tőkét másfélmillióval növelje újabb feladatainak teljesítése céljából.

Van még két akció, mely ugyancsak élesen foglalkoztatja az amerikai zsidó közvéleményt. Az egyik a lengyelországi zsidók érdekében indított segélyakció, a másik a biro-bidzsáni zsidó telepítés támogatása. A lengyel zsidók szövetsége egymillió dollár előteremtésére indított akciót. Egyáltalán nem valószínű, hogy ezt az összeget megközelítő mértékben is elérjék. Az akció kezdeményezői arra az álláspontra helyezkednek, hogy a lengyel zsidóság helyzete legalább olyan súlyos, mint a németországié. Szerintük túlzott figyelmet koncentrálnak a németországi zsidók helyzetére. A közvélemény válasza azonban erre meglehetősen hívós. Ennek két oka van: a lengyel akció vezetősége nem olyan, hogy az meg tudná nyerni a széles rétegek támogatását, másrészt azt hiszik, hogy a Joint akcióinak erősítése a legjobb eszköz a lengyel zsidóság felségítésére érdekében.

A biro-bidzsáni zsidó telepítés amerikai bizottsága 350 ezer dollárt akar elérni. Az

akció elnöke W. Cohen volt amerikai képviselő. Jellemző, hogy mennyire más ma az amerikaiak magatartása Birobidzsán iránt, mint volt évekkel ezelőtt. Az az általános vélemény, hogy ha akad egy új ország zsidók befogadására, úgy azt támogatni kell. Bizonyos cionista körök éles ellenzékét fejtenek ki ezzel szemben. A Joint

egy vezetői azon a véleményen vannak, hogy a Jointnak kellene bizonyos összeget felvennie költségvetésébe Birobidzsán számára, hogy ezáltal fölöslegessé váljék külön akció. Ez a vélemény azonban szembeállítja magát azzal az állásponttal, mely ellene van minden kapcsolatnak a szovjet-kormányval.

## Goebbels meghódítja a világot!

Ezt a riasztó megállapítást — a német eredetben talán még keményebben, fenyegetőbben hangzik: Göbbels erobert die Welt! — a párizsi Edition du Phénix, egy új emigráns kiadó, kiáltja világgá egy csinosan kiadott füzetnek fedőlapján, mely a 8. száma a Phoenix-Bücher című könyvsorozatnak. Ez a sorozat a híres Reclam kiadványokat akarja pótolni; vagyis olcsó pénzért értékes szépirodalmat és aktuális publicisztikát igyekszik nyújtani. A hozzám elkerült füzetekből úgy látom, eredményel.

Az ötös számú füzetben például Paul Westheim Rassenshande című novelláját olvashatjuk. A bacillus hitleritől megfertőzött, de egyébként is aporodott levegőjű német kisvárosban játszódik. Ebben a sűrű mibben is a gazdasági és a szerelmi vetélytárs kikapcsolásának eszköze a nemzeti szocializmus. Ebben a szűk körben is a társadalom épületének pinacéjében megbújt alemberek uralmi vágya és korlátolt katonasági majmolása, egyenruhás piperkőcsége tombolja ki magát a Hitler győzelme révén. A Vae victis! jelszava irányadó. Aki szocialista, a béke híve, kultur-ember, vagy aki függetlenül a pártállástól, egyszerűen zsidó és az efféle szerzetnek mancsába, vagy a csizmája alá kerül, alaposan megadja a náciizmus győzelmeinek árát. Ha azután valamelyik üldözött vad holtan marad a nagy határvadászat után, az új-német „hősök” a közsémet, már sablonná mervevedett recipék szerint járnak el. Véletlen balesetet emlegetnek és a maguk mentségére még hozzászólnak: A nemzeti feltámadás elkerülhetetlen kísérő jelensége, ami történt. De különben is: mindössze egy marxista bestia pusztult el.

A 27. számú kettős füzet Hans A. Joachimnek a svájci adóknak bemutatott magánjátékát hozza: Die Stimme Victor Hugos. A romantikus és szabadságharcos nagy költő, minden politikai emigráció mintaképe. III. Napoleonnak és általában minden kényuraságnak ellenfele jut benne szóhoz. Amit mond, a politikai írásaiól szelegezte össze Joachim és pontosan talá a mostani diktátorokra és a mai kényuralomra is. A füzethez Heinrich Mann írt zárszót, Hugo Victor-t jellemzi benne mesterien.

A 25. füzet megint politikai tartalmú. Warum schweigt die Welt a címe és azt firtatja, miért hallgat a világ a német bestiálitásokhoz. A füzet szerzői közül megemlítem Bernhard professzort, a Vossische hajdani főszerkesztőjét, aki keményen ráripakodik a közvéleményre, hogy végre megértessék vele: Hitler nem zsidó- és nem német belügyi-probléma, hanem világveszedelem. Egy másik munkatársa a füzetnek Berthold Jakob, akit a német titkosrendőrség közvéleménye szerint a Svájc földjéről hurcolt el a hírhedt berlini Columbia fogdába. Abban a hiszemben tette, hogy Jacob nem fog többé kiszabadulni. Tévedett. Svájc meg tudta védeni a felségjogait és Jacobnak módjában van, pontos riportázt írjon a fogsága borzalmas élményeiről. A füzet harmadik és legfőbb munkatársa Carl v. Ossietzky, az antimilitarista apostol, a béke Nobel-díjának jelöltje, aki a Hitler-rémuralom kezdete óta gyűjtőtáborban szenved. A legjellemzőbb írásait gyűjtötték itt egybe.

A Göbbels világhuralmi terveit és cselekedéseit leleplező füzet életrajzi adatokkal indul. Göbbels tipikus aszfalt-irodalmár volt, zsidó profszornak örökké zsidó írók s ujjáírók közt forgolódo tanítványa. Ha a Mosse-Verlag nem löki vissza egyre-másra az írásait, hanem felismeri a kivételes szervező képességét és hozzájuttatja a létminimumhoz, talán mindörökké a liberalizmussal marad. Így azonban, állás, kenyér és irodalmi érvényesülés híjján, nem volt más választás, mint a reakció. Testileg is teljesen elhagyta a cionizmust, akik valamennyien robusztus természetű katonák. Tipikus szemita. Ezért járja róla Németországszerte a vicc, hogy sosem néz túlkörbe, mert nem akar zsidót látni. Abban is különbözik Hitler vezérkarának többi tagjától, hogy házasságot nem kötött. Friedlaender nevé berlini zsidónak árja mostohalánya a felesége — sőt — ami egészen példátlan valamiben ebben a társaságban — gyermekei is vannak.

Göbbels a politikailag éretlen, sőt a politika iránt egyáltalán nem érdeklő tömegeket hódította meg. A módszerei a lehető legprimitív-ebbek; teljesen az iskolázatlan tömeg szája-

ze szerint irt és beszélt, úgy hogy a tudományos alapokra épült és ennek folytán meglehetősen komplikált propaganda mesterei kikacagták és semmibe sem vették. Viszont a tömegnek éppen ez az egyszerű, az a közönséges beszéd és írásmód tetszett, a lelket éppen a Göbbels otromba tördítási fogták meg, az érvelésének logikátlanága és ügyefogyottsága hatott rá és vitte extázisba.

Ugyanezeket a módszereket alkalmazza és a primitívek, az együgyűek meghódításán dolgozik akkor is, amikor tullej a rádió segítségével az országa határait és a világ félrevezetésén, becsapásán, vagy legyünk finomak: a világ meghódításán dolgozik. A rádió a legnagyobb nyilvánosságot biztosítja számára, hiszen az 1934-es statisztika szerint 200 millió rádióelőfizető van a világon. Viszont köztudomású, hogy a németeknek van a legtöbb és a technikaiilag legjobb felszerelt adóállomások. Ezek az adók elsősorban Elzász, Ausztria és Belgium megfertőzésén munkálkodnak. De itt még távolról sincs megállás. Európa, sőt Amerika, Ázsia, Afrika levegőjébe egyképpen behatolnak a Göbbels bacillusai. Rövid hullámu adók vizik el a távoli világrészekbe az ő és a munkatársai szavát. Ringatják veszedelmes álmokba, kovalják kormányellenes attackokba a közeli és távoli népeket.

A Göbbels-propaganda egyik centráls feladata a zsidók befekettítése a világ közvéleménye előtt. Eleinte még csinyján bánt a német rádió a zsidókkal, a Streicher-féle nagyszájuk nem is juthattak benne szóhoz. Az előnyomulás lépésről-lépésre történt. Először zsidók és zsidóságnak csengő nevének rádióbeli „körözése” következett. Az adókihágások játszották bennük a főszerepet. A végkövetkeztetés sem maradt el: Lám, a zsidó odébbállott az összcseppelt pénzével, nem fizetett adót és megkárosította a német népközösséget. A zsidó-pogromokat a külföldi sztrájkok véres elnyomásával, az irlandi forradalommal, a néger-amerikai lincselésével igyekezett a Göbbels rádiója egy kalap alá vonni. Majd hangzatos mesék következtek a zsidók kihívó és erkölcsstelen viselkedéséről. Ez a magatartás kényszerítette volna a Göbbels beállítását szerint a városi tanácsokat arra, hogy kitiltsák a zsidókat a fürdőkből és a strandokról. Majd

Select Mozcó

Ma premier!

### Zsákbamaczka

EISEMANN és SZILAGYI operettjének elsőrangú filmváltozata, főszerepekben:

Schneider Magda, Wolf Albach Reffy, Theo Lingner

Műsoron kívül a legújabb hangos FOX híradó!

## Háboru esetén a nőket is mozgósítják Csehszlovákiában

Benyújtották a parlamentnek az új nemzetvédelmi törvényjavaslatot

Prága, április 1. A nemzetvédelem megszervezéséről szóló törvényjavaslatot benyújtották a parlamentben. A javaslat rendkívül fontos és érdekes rendelkezéseket tartalmaz.

A javaslat szerint a határozatában a katonai parancsnokság engedélye nélkül sem utak, sem épületek nem építhetők. Külföldi állampolgár szintén csak a katonai parancsnokság engedélyével vásárolhat ingatlant, ha pedig ilyen ingatlanl már rendelkezik,

úgy bizottság fogja megállapítani, hogy megtarthatja-e ezt az ingatlant vagy nem. A javaslat kimondja azt is, hogy mozgósítás vagy háboru esetén a védelmi kötelezettség kiterjed a nőkre is és mindkét nemnél tizenhét évtől hatvan éves korig mindenki jelentkezni tartozik háborus szolgálatra és köteles hadi beosztását tudomásul venni és azt teljesíteni.

Felöltő

Sliper

Trencsko

női és férfi esőköpeny

A „COSTUM”-nél Piața Unirii 10.

De kerü népfro

A nemzeti p tömegek ny kényszeriten

Cluj, április 1. Adeverul ma Munte készítője tollából zatot ismertet, amez az újságíróknak a Groza, hogy a há román tömegeket a táborba tömörítete a román nemzeti p határokkal ez a h mert az új ország litikai orientációka harc fel is emészte lektuális erőt olyk délyi nép politikai lása hiányzik. Groza az új kialakuló ro alulról felfelé tör fogja vezetni a ro

Arra a kérdésre bánásmódban rés mányzat részéről, ket mondotta:

— A közigazgat szág összes tartom rendeli. Amilyen resti uccáin az új pénzben és nagyur ben van a főváros mértékben nő az el

— Gazdaságilag és értékesítés rasztok helyzete t agrárreform nem j mert elhanyagolták és a kis mezőgazd sének problémáját. ták meg, a kisa kizsákmányolásána lécióknak lett áld végrehajtó, ott vol reszsió nélkül árva a kevésbé civilizál lunk is a felsőbb vény szentesít. A neponta egyre job életstandardját, a ségleit sem tud rom évvel ezelőtt nek a maival való ja ezt az állítást. — Társadalmi nélkülözések az osztálytudatát

Egyes területeken szervezeteket lé pedig a nemzeti p programjába kap s adalmi villongás követeli a maga j sebben hallatja. Ezeknek az erőkn dalmunk szempo és a parasztság s denki számára, al ve érzi magát.

— Erkölcsileg szociális igazságt jelei, mindig ma élet megvait.

képpen kizsákmá munkás és intell állítva magát, ho gyobb legyen. Az nyilatkozása volt is és a parasztfro a parasztságnak vitásáért való er új életben való lenti.

# Dr. Groza Péter elkerülhetetlennek tartja a népfront közeli megalakítását

**A nemzeti parasztpárt vezetőségét az erdélyi és bánáti tömegek nyomása fogja a fasizmus elleni döntő harcra kényszeríteni. Az erdélyi és bánáti parasztság gazdasági és társadalmi helyzete**

Cluj, április 1. (Az Uj Kelet tud.) Az Adeverul ma *Munteanu* Vasile erdélyi szerkesztője tollából egy *Groza*-nyilatkozatot ismertet, amelyet az ekésfront vezére az újságíróknak adott. Elmondotta dr. Groza, hogy a háboru előtt az erdélyi román tömegeket a nemzeti elnyomás egy táborba tömörítette és ekkor az egész nép a román nemzeti párt mögött állt. Az új határokkal ez a helyzet is megváltozott, mert az új ország új szükségletei más politikai orientációkat követelt. Ez a 17 éves harc fel is emésztette a régi korszak intellektuális erőit olyképpen, hogy ma az erdélyi nép politikai élcsapatának utánpótlása hiányzik. *Groza* szerint utban van az az új kialakuló román intellektus, amely alulról felfelé tör és egészen új csapatokon fogja vezetni a románságot.

Arra a kérdésre, hogy Erdély mostoha bánásmódjában részesül a központi kormányzat részéről, — *Groza* a következőket mondotta:

### A megsarcolt Erdély

— A közigazgatási központosítás az ország összes tartományait a főváros alá rendeli. Amilyen mértékben nőnek Bucuresti uccáin az új blockhausok, ahogyan pénzben és nagyuri életmódban növekedőben van a főváros felsőbb tizezerje, olyan mértékben nő az elkeseredés azokban, akik

az ország jobb sorsáért aggódnak. De hátrányba jutunk a szellem miatt is, amely Bucurestiben uralkodik velünk szemben, amit elsősorban az magyaráz, hogy politikai felszabadulásunkkal alapos cáfolatát adtuk a Kárpáton tuliak azon illuzióinak, amelyeket képességeink felől táplálnak. Ez a verzió méginkább indokolja különleges politikai helyzetünket és méginkább kényszerít Erdély és Bánát különleges érdekeinek megvédésére. Ha végigtekintünk az összes politikai kormányzatokon, amelyek eddig Romániában uralkodtak, igazolni fogjuk, hogy minden esetben hátrányos helyzetbe hoztak bennünket. Egyetlen párt kormányzása foglalta magába az erdélyi erők jórészét: a nemzeti parasztpárt. De ennek a pártnak a belső harcait látva, különösen az utóbbi időben, nem tudom, hogy ez egyensúly felborulása nem következik-e be itt is és az egész új fejezet elé fogja állítani Erdély románságát.

Kijelentette *Groza*, hogy szükségesnek tartja az erdélyi erők összefogását. Ez a provinciális összpontosítás kell, hogy érvényre jusson minden erdélyi, vagy bánáti politikai megnyilatkozásban. Felhívja erre azoknak a figyelmét, akik pártszakadásokkal és új utak keresésével gyengítik az erdélyi románság erejét.

Az erdélyi román parasztság helyzetéről szólván, a következőket mondotta:

## Az erdélyi parasztság válsága

— Gazdaságilag a mezőgazdasági termelés és értékesítés válsága elmélyült, a parasztközélet helyzete tehát súlyosbodott. Az agrárreform nem járt a várt eredménnyel, mert elhanyagolták a racionális termelést és a kis mezőgazdasági egységek fejlődésének problémáját. Míután nem akadályozták meg, a kisgazdaságok a bankokrácia kizsákmányolásának és kapitalista spekulációknak lett áldozata. Ahol nem volt végrehajtható, ott volt pénzügyőr, mely progresszió nélkül árverezett el mindent, amit a kevésbé civilizált országokban, tehát nálunk is a felsőbb osztályok javára a törvény szentesít. A készpénz teljes hiánya naponta egyre jobban szállítja le a paraszti életstandardját, aki már legelemibb szükségleteit sem tudja kielégíteni. Már a három évvel ezelőtti mezőgazdasági helyzetnek a maival való összehasonlítása, igazolja ezt az állítást.

— *Társadalmilag éppen a gazdasági nélkülözések az erdélyi parasztság osztálytudatát erősítették és fejlesztették ki.*

Egyes területeken a parasztság önálló szervezeteket létesített, más területeken pedig a nemzeti parasztpárt paraszti-állam programjába kapcsolódott be. A mai társadalmi villongások közepette a parasztság követeli a maga jogait és szavát egyre erősebben hallatja a politikai harcokban. Ezeknek az erőknek a felhasználása társadalmunk szempontjából az idő parancsa és a parasztság sava figyelmeztetés mindenki számára, aki igaztalanul megrövidítve érzi magát.

### Az új élet küszöbén

— Erkölcsileg a nagy szociális igazságtalanságok, a nehéz idők jelei, mindig magukban hordták egy új élet magvait. A parasztság hasonlóképpen kizsákmányolt és elszegényedett a munkás és intellektuális tömegek mellé állítva magát, hogy harci ereje annál nagyobb legyen. Az öntudatra ébredés megnyilatkozása volt a hunedoarai választás is és a parasztfront néhány gyűlése, amely a parasztságnak a saját sorsának megjavításáért való erős határozottságát és az új életben való folyton növekvő hitét jelenti.

Ezután a hitel-hiányról beszélt *Groza*, majd a demokrácia és diktatura küzdelmeiről fejtette ki nézeteit. Megállapította, hogy a harc a demokrácia és a diktatura között világvilágviszonylatokban folyik. Románia sem marad ki ebből a harci területből, melyben a mai korszak konfliktusai tükröződnek vissza.

— Szükségesnek tartom, hogy együtt működünk a közvélemény tájékoztatásában ezekről az eszmékről. Míután a reakciónak mindig volt valami tennivalója, mielőtt hagyta magát legyőzni, nagyon nehéz napok eljövételét látom, amelyek mélyreható surlódásokat fognak nálunk is előidézni. De ugyanakkor azt is hiszem, hogy Erdély és Bánát a demokrácia frontjára fognak állni, mert a szabadság-küzdelmek hagyományában felnőtt néptömegek sohasem engednék meg a polgári szabadságjogok megsemmisítése árán inaurálni az uralmat. Elegendő ennek megvilágítására mindannak felemelése, ami a nemzeti parasztpártban történik. Ez a párt nagy paraszttömegeket foglal magában és az utolsó részleges választásokon, Mehedintiben és Hunedoaran a román demokrácia oldalára állott. Mellette küzdöttek az összes demokratikus erők, amelyek keretein kívül vannak. A nagyszerű siker után a vezetőség taktikai szempontokból újra fel függesztette a harcot és ezzel krajcárokra váltotta az utolsó győzelme politikai hatását. E taktika körül vannak nézeteltérések a nagy vezérkarban. Meg fogjuk azonban látni, hogy elsősorban az erdélyi és bánátiak, akiket saját tömegeik tőlnak előre, kénytelenek lesznek megnyitni a döntő harcot a polgári szabadságjogok ellenségei ellen.

### A népfront szükségessége

— A dolgozó tömegek sürgős és minimális követelése a demokrácia közös védő frontjának megalakítása felé terelik a tömegeket, ellenségeik egyre merészebb mozgalmával szemben. Ez a népfront, mely a nemzeti parasztpárt vezetőit elriasztja, nem a különböző pártok nyilvántartási naplója kell, hogy legyen és nem is külföldről importált áru. A népfront ma a meztelen szükségesség olyan tényállással szemben, amely a paraszti- és munkásmillióknak és intellektuelekrenek a szegénységet és biztonságuk hiányát jelenti.

**ODOL-FOGPÉP** megtisztítja és fényessé teszi fogait, anélkül, hogy a fogzománcot megtámadná, mert az Odol-Fogpépet olyan anyagból állítják elő, amely puhább, mint a fogzománc és ennek dacára tisztít. Az ODOL-FOGPÉP Magas felszívódási képessége következtében az Odollal ápolott fogak fényükkel és vakító fehérségükkel tűnnek ki minden más fog közül. Az ODOL-FOGPÉPPAL ápolott fog a legszebb ékszer.

**megszünteti a száj rossz szagát**

A tömegek egyesülnek a nemzeti és nemzetközi nagytőke ellen, mely monopóliumok és kartellek formájában egyre jobban zúzza a kisipart, mint a politikai-szolgák enen, akik zászlóvivői a nagytőkének, akik a baloldártól kölcsönvett igékkel, a nemzeti gondolat őrve alatt, mesterségesen akarják meghosz-

szabítani az alapvető krízisébe jutott rendszert, a hazánk ellenségeitől kölcsön kért fasizmus formájában.

Fejtegetéseit azzal fejezte be *Groza Péter*, hogy az idő el fogja hozni az ő igazát és a népfront megalakítása rövidesen a romániai politikai élet legnagyobb realitása lesz.

## Miniszterek, diplomaták, állami tisztviselők és katonák is lehetnek ezentúl a norvég nők

**A norvég kamara megszavazta a nők teljes egyenjogusítását**

Oslo, páris 1. (Rador.) A norvég kamara törvényjavaslatot szavazott meg, amely megadja a nőknek a jogot, hogy az állami közigazgatásban ugyanolyan mértékben viselhetnek állásokat, mint a férfiak. Eddig a norvég nők ki voltak zárva a miniszteri állásokból, a diplomáciai tiszteletből, a hadseregből és az egyházi tisz-

segekből. Az ellenzéki szónokoknak arra az érvére, hogy lelkésznek kinevezése a lakosság vallási érzéseit fogja sérteni, a kormány szónokai kijelentették, hogy az erre vonatkozó jogot óvatosan fogják kezelni és számot fognak vetni a vallásos megfontolásokkal.

## Távolbalítás — töltőtollal

**Egy budapesti mérnök érdekes találmánya**

Budapest, április 1. Zworkin amerikai távolbalító kutató nemrég dr Schröder német tudóssal együtt Budapesten járt. Nyilatkozatuk szerint budapesti látogatásuk célja kimondottan magánjellegű, sőt találkozásukat Budapesten csak a véletlen hozta létre.

Most derült ki, hogy a két távolbalító kutató jövetelemek valódi oka: dr Selényi Pál magyar kollégájuk kísérleteinek megtekintése és megtudni, hogy kutatásai mennyiben alkalmasak a nagyközönség számára is hozzáférhető távolbalítás tökéletesítésére.

Felkerestük dr Selényi Pál gépészmérnököt privát laboratóriumában az Erzsébet királyné uton. Szemüveges, kis barnabajszu, meglehetősen vérbeli tudóst találtunk az íróasztal mellett.

Komoly tudós nem szereti a nyilvánosságot, de amint a munkájáról érdeklődünk, felmelegszik és eleinte tartózkodóan, majd mind szívesebben felelget kérdéseinkre.

— Mérnök: ur felfedezései miben állanak és mennyiben vitték előbbre a távolbalítást?

— En, hogy egyszerűen megmagyarázzam, egy „elektromos töltőtollal” dolgozom, amellyel egy szigetelővel beborított lapra rajzolom fel a képet, amelyet a leadó közvetít. A lapon egyszerű kis sárga por ráfújásával megjelenik a kép.

— A kép még egyelőre kicsi s a készülék nagyon drága. Epp ezért a jelenleg működő

német adók sem a nagy nyilvánosság számára dolgoznak. Képrajzoló módszeremet hangra is alkalmazni tudom és így bárkinek a beszédét tizenöt másodperc mulva moziban híradóként vetíthetik készülékem segítségével.

— A külföldi tudományos világ mennyiben érdeklődik az ön működése iránt?

— Nemrégem látogatott meg Zworkyn amerikai kollégám Schröder professzorral egyetemben, akik gyáraik megbízásából nézték végig kísérleteimet és egyhanguan azzal a véleménnyel váltunk el, hogy ezen az uton haladva fogjuk megoldani a közönség számára a távolbalítást. Természetesen a tárgyalásokat a gyárak fogják egymás között lebonyolítani, ezekről én nem is szólhatok.

Megmutatja a gépe modelljét, „az elektromos töltőtollat” és az azzal készített képeit. Az ujjakat és tökéletesebbeket félretolja és szeretettel nézi az elsőt, az első sikerült kísérlet eredményét: ónarcképet. Még festőművész sem lehetett ilyen büszke portréjára, mint ő.

**Felemelte árait a papirkartell.** A papirkartell árait emelte oly formán, hogy a forgalmi adó címén eddig a vevőkre hárított 3.6%-ot felemelte 6%-ra, tehát a jövőben a teljes forgalmi adót a vevők viselik. Easonlóképpen felemelte a festőanyagok drágulására való hivatkozással a színes papírok árát 5-10%-al.

# SPORT

## Érdekes mérkőzések a Román Kupa vasárnapi fordulóján

Cluj, április 1. Vasárnap a Román Kupa mérkőzései miatt a nemzeti bajnokságban egyetlen forduló sem lesz. A Román Kupa azonban néhány rendkívül érdekes mérkőzést ígér. Így a NAC-Venus bucaresti mérkőzés a nemzeti bajnokság két élcspatát állítja egymással szembe Bucurestiben. Hasonlóképpen jelentőségteljes a Ripensia-Crisana mérkőzés Timisoaran, Baia-Maren az Unirea Tricolor-Phoenix mérkőzés van soron, ahol a B) Liga legerősebb együttese veszi fel a küzdelmet a jóképeségű bucaresti csapattal. Ezeket kívül a Gloria-DVA, a Vulturii-Minerul, a Franco Romana-Kinisi mérkőzések játszódnak le. Egy mérkőzés sorsa a lapunk más helyén közölt Electrica-Universitatea mérkőzés eredményétől függ.

## GYENGE MAGYAR VÁLOGATOTT LESZ VASÁRNAP AZ OSZTRÁKOK ELLENFELE

Budapest, április 1. Az idei szezon első Európa Kupa mérkőzése vasárnap játszódik le Bécsben az osztrák és magyar válogatottak között. Ezúttal a mérkőzés iránt mérsékelt érdeklődés nyilvánul meg, aminek oka elsősorban az, hogy Magyarország válogatottja pillanatnyilag visszaesett formában levő játékosokból áll. A szövetségi kapitány az elsősorban számbajelölhető játékosokra nem számíthatott. Turay és Dudás, a válogatott két állandó fedezete nem játszhatik, de a legnagyobb handicapot Sárosi és Toldi betegsége jelenti a magyar csapatban. Az utóbbi válogatott mérkőzések legénységének gerincét képező Hungária lényegesen visszaesett formájában és Schaffer edző azt kérte a kapitánytól, hogy csapatának egyetlen tagját se válogassa be. A pillanatnyi budapesti játékosválságra jellemző, hogy kapitányt ennek ellenére öt hungaristát választott be a csapatba. Az összeállítás a következő lesz: Szabó, Futó-Biró, Seres-Szilcs-Lázár, Sas-Vincze-Kálai-Cseh-Titkos. A keretben szerepelnek még Hóri, Sárosi és Toldi is, ez utóbbiakra azonban betegségiük miatt nem számít a kapitány.

Ilyenformán a győzelem valószínűleg az osztrákoké lesz, holott a magyar csapat egyénileg első klasszisu játékosokból áll. Az osztrák csapat a következőképpen áll fel: Raftl, Schmaus-Sesta, Mock-Smistik-Urbanc, Zischek-Hahnemann-Binder-Bican-Pesser. A mérkőzést a francia Leclerq vezeti.

## LEZAJLOTTAK AZ ORSZÁGOS ATLETIKAI VERSENYEK PALESTINÁBAN

Tel-Aviv, április 1. Palesztinában két éve alakult meg a központi atlétikai szövetség. Országos rekordok is csak két éve állanak fenn. Azóta csak néhány verseny volt ezeknek a rekordoknak a megjavításáért. A napokban lezajlott a telavivi stadionban az ezévi országos atlétikai bajnokság, amelyen két országos rekordot javítottak meg és pedig Ginsburg a magasugrásban 175 cm-el, Kaspi a hármastugrásban 12.45 m-mel. A 100 méteres síkfutásban Weil az előfutamban 11.2 mp-t ért el, ami az év legjobb eredménye. A versenyt 11.4 mp-el nyerte. A 200 méteres síkfutást Maranz 23.7 mp-el nyerte, a 110 méteres gáton Kaspi 17.4 mp-el győzött. A diszkoszvetés győztese Still 39.30 m dobással.

Az országban egyébként igen erős sporttevékenység folyik. Március 28-án zajlott le Petach-Tikvában a zsidó kolóniák atlétikai versenye. Erről a versenyről még részleteink nincsenek. Április 10 és 11-én a Makkabi rendezte meg országos atlétikai versenyt. Április végén nősportolók atlétikai versenye lesz Haifában. Május 30-án Nesz-Cionában az ifjúsági sportversenyek zajlanak le és ezzel az atlétikai szezon 1936-ban hivatalosan is befejeződik, a nyári hónapokban ugyanis

Intelem csekélyebb értékű utánzatoktól! Reklámunk és hirdetés szövegeink utánzása sohasem pótolhatja az antiszeptikus módon készített és fertőtlenített



guminak összehasonlíthatatlanul finomabb és egészségesebb minőségűt.

a nagy hőség miatt szünetel minden sporttevékenység.

## ELUTASITOTTAK AZ U-NAK A JUVEN-TUS MÉRKŐZÉS ELLEN BENYUJTOTT ÓVASAT

Bucuresti, április 1. A futballszövetség nemzeti bajnoki bizottsága (CCN) tegnap esti ülésén az Universitatea óvasát a Juventus elleni meccs megsemmisítéséért elutasította az óvasdíj befizetésének elmulasztása miatt. Ugyanakkor Zainescu Traian Juventus játékosát sportszerűtlen magatartásáért 15 napra letiltották, Palmer és Brandabura játékosokat pedig megdorgálták.

Ugyancsak elutasították a cluji Victoria óvasát a Ripensia mérkőzés ellen mint alaptalant.

Két hónapra szállították le Sfera büntetését. A labdarugószövetség tegnapelőtti ülésén Sfera Venus-játékos hat hónapos büntetését két hónapra szállította le. Eladescu hathónapos felfüggesztése továbbra is érvényben marad.

## Az egészség élesztő szere

Minden korban és minden körülmények között az arc hílen visszatükrözi minden ember egészségi állapotát. Az erőtlenség, gyengeség, vérszegénység (anémia) nyomai az arcba vésődnek és visszatükröződnek anélkül, hogy el lehessen takarni.

A természet ugyan felruházta az embert jó egészséggel, azonban a mindennapi sokfajta nehézségek következményeit kell ma eiszenvednie. De mégsem kell azért kétségbe esnie. Önnél hiányzik az idegerő, szívósság és életképesség. Es az egyetlen biztos orvos-ság, ami az Ön helyzetében levertségének és gyengeségének leküzdésére ajánlatos, az csak a Tonoglobine Irradié, amely összetételében hemoglobint, ergosterint, kalcium-glicerofoszfátot, májkivonatot, stb. tartal-

maz. Azáltal, hogy szaporítja a vörös vérszettek számát, Tonoglobine Irradié bevezeti szervezetébe azt az erősítő szert, amitől az életképesség és szívósság tetemesen megnövekednek. Alig van betegség, amire Tonoglobine ne volna jótékony hatással. Minden beteg általános állapotára élesztően, felfrissítően hat.

Ne tévovázzék! Ha úgy érzi, hogy ereje elhagyja, ha az arca sápadt a vérszegénység következtében, ha kezei és lábai hidegek, ha a hirtelen időváltozásnál meghűl, ha ideges zavarokban szenved, akkor Tonoglobine Irradié, ez a hatalmas regenerátor biztosan és gyorsan helyreállítja egészségét és bámulatos eredményeket fog tapasztalni.

# KÖZGAZDASÁG

## Törvény készül a faipari termékek forgalombahozataláról

A földművelésügyi minisztérium törvénytervezetet dolgozott ki, amelynek egyik nagy előnye és vívmánya annak a rendszabályozása lesz, hogy lehetetlenné teszi, hogy fatermeléssel és fakeskerkedelemmel foglalkozó zarak azok, akik a nyers- vagy készanyaghoz nem legális uton jutottak. Ez a törvény a hálókereskedők számát legalább felére fogja redukálni.

A törvénytervezet az indokolásban azt mondja, hogy a falopások az állami, közbirtokossági és magánérdőségekben nagyon elszaporodtak, a jelenlegi erdőtervényeknek a megakadályozására csak igen enyhe szankciókat tartalmaz és mivel az erdőtervény ellen vétők majdnem minden esetben amnesztiában részesültek, felfemerült a szükségessége egy radikálisabb erdővédelmi törvény megalkotásának.

A törvényjavaslat szerint bármely erdei termelvény, a termelési helyről csak az elszállítás napján kelt forgalmi engedéllyel szállítható el a rakodóhelyekről, fűrésztüzekről vagy vasúti rakodókról továbbítandó faanyag elszállításához szintén az elindítás napján keltezett forgalmi engedély szükséges, melyet az illetékes erdőhivatalok

állítanak ki.

A létesítendő erdészeti rendőrség közegeinek, a városi és községi rendőrségeknek, csendőrségnek és az ellenőrzéssel megbízható más hatóságok közegeinek kötelességük lesz azokat a faanyagszállításokat elkobozni, melyeknek tulajdonosai nem rendelkeznek az előirt forgalmi, illetve szállítási igazolvánnyal és nem tudják az áru legális származását igazolni. A konfiskálás nem csupán szállítás közben történhetik meg, hanem a vevő raktárában, sőt a fogyasztónál is.

Az elkobzott árut nyilvános árverésen értékesítik és a befolyó összegeket a következőképpen osztják fel: 10 százalék jutalom annak a közlegnek, aki a visszaélést felfedezte, 5 százalék az árverező bizottságnak, 50 százalék az erdőtulajdonosnak, akinek az erdejéből a fa az ő tudta nélkül kikerült és 35 százalék egy létesítendő alapnak a dotálására fognak fordítani, melyből az erdők felújításának költségeit fogják fedezni.

A törvényjavaslat különböző intézkedéseket tartalmaz a fatermelők, fűrésztulajdonosok és fakeskeredők által vezetendő nyilvánvartásokra vonatkozólag, hogy az árukészlet bárhol és bármikor ellenőrizhető legyen.

## Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.)

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Zion	április 5	Har Zion	április 22
Har Carmel	április 16	Har Carmel	május 3

Jegyek kaphatók az

## Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr. A. Mibasham vezetése alatt álló

## „Kedem” utazási iroda

erdélyi és bánáti vezérképvisleténél.

Teherszállítási ügyekben a

## Lazar Bercovici Constanta

vezérigénység szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercovici

## A betéti társaság kültagnak fixfizetését le kell vonni a vállalat jövedelméből

Érdekes és gyakorlati vonatkozásaiban fontos kérdést döntött el a napokban az aradi pénzügyigazgatóság mellett működő adófel-lebezési bizottság.

Arról van szó, hogy egy betéti társaság kereskedelmi adóalapjából levonható-e az egyik kültagnak fizetett fizetés, amely után a vállalat meg is fizette a 4 százalék, illetve 8 százalékos fizetési adót.

Azt kellett tehát eldöntenie a fellebbezési bizottságnak, hogy a betéti társaságnak haszon-e a kültagnak fizetett fizetés, vagy ténny? A kérdést érdekesebbé tette az a körülmény, hogy betéti társaságról lévén szó, tudvalevőleg a kültag a kereskedelmi törvény szerint az üzletvezetésre sem jogosítva, sem kötelezve nincsen és így a szóban levő vállalat jogosan érvelt azzal, hogy a kültag a vállalatnál tényleges munkát végzett, működésé-vel egy tisztviselőt pótolta. Ezt esetben tehát nem vitás, hogy a tisztviselő fizetése nem képez kereskedelmi adó alá eső jövedelmet és így az adóalapból levonható.

A fellebbezési bizottság helyt is adott a vállalat fellebbezésének, az adóköteles jövedelemből levonta a kültag által élvezett fizetést: ezen levonás következtében az adóköteles jövedelem 150,000 lej alá csökkent, a vállalatot csak a patenta fixa szabályai szerint adóztatták meg.

A fellebbezési bizottság döntése elvi jelentőségű és így a helyi pénzügyi judikaturában, a hasonló ügyek elbírálásánál irányadóul szolgál a jövőben.

## BOGARAK,

**KATOL**  
fücskők, poloskák, legyek és mindenféle rovarok radikálisan kipszűrhető a KATOL japán rovarpor által.  
K. H. Buharar Bucuresti, Str. Ştefan 7.

## Megjelent a bortermelés védelmeről szóló törvény

A Monitorul Oficial legutóbbi számában megjelent az új szőlőtörvény szövege. A törvény fontosabb intézkedései a következők:

A szőlőnek minden felújítása, a hiányok pótlása vagy új szőlők telepítése 5 évig tilos (1. szakasz). A hiányok pótlása a hazai és oltvány-szőlőknél a földművelésügyi minisztérium helyi hatóságának engedélyével és a minisztérium által engedélyezett fajokkal történhet, ha a pótlás nem több az összes tőnek 10 százalékánál. Ezen felül hiány csak miniszteri engedéllyel pótolható. Ház melletti bekerített kertben miniszteri engedéllyel 500 oltvány ültethető. (2. szakasz).

Az 1935. december 20-ig a Mezőgazdasági kamara által kiadott telepítési engedélyek érvényesek, ha igazoltatik, hogy a föld az időpontig már meg volt forgatva és az oltványok beszerestettek. A szőlőtermelő vidéken a hazai és oltvány-szőlők pótlását kivételesen ez évben május 1-ig megengedik, ha a területet erre a célra előkészítették és az oltványokat már megrendelték. E körülményeket a fél kérsére a községi jegyző igazolni tartozik (56. szakasz).

A meghatározott szőlővidékeken kívül tilos a direkttermő hibridek ültetése, azoknak a hiányok pótlására való felhasználása, vagy beoltása (3. szakasz). Nem tartozhat szőlővidékhez mezőgazdasági síkföldön telepített szőlő. A most létező síksági szőlők területe nem növelhető és azok mostani területükben mint izolált szőlők, maradnak meg (7. szakasz). A kereskedő nem használhatja egy borvidék, vagy szőlőbirtok nevét, ahonnan a bort beszereste, ha nem rendelkezik származási bizonyítvánnyal (8. szakasz). A dobolás útján való kihirdetéstől számított 60 nap alatt minden szőlőbirtokos köteles a községi előjárásnál bejelenteni szőlőterületének pontos nagyságát és azt, hogy az oltvány-, hazai-, direkttermő- vagy amerikai alanyszőlővel van-e beültetve (9. szakasz).

A földművelésügyi minisztérium 5 éven belül jelöli ki az ugynevezett „szőlőtermelő területeket”.

## Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatt jogvédő irodájában szerdán, április 1-én déli 1/2-1-1/2 óra között dr. Márton Lajos tart inspekción.

Bevonult kájsa

Látogat nem rej

Bécs, április...  
Fregud professz...  
Mint ismeret...  
közli irórtarsada...  
alakult, amelyi...  
intéz a világ m...  
íveit, hogy írja...  
jára szerkeszte...  
amelyet május...  
számottevő sajt...  
mek. A komité...  
ghan Zweig, Ró...  
Jules Romain...  
Unamuno.

Ezzel egyid...  
a Nobel-díj jel...  
litják azt, hogy...  
eddig érthetle...  
nyolcvanadik s...  
Freud professz

Freud profes...  
egyike a világ...  
nek, aki félve...  
repiest, évek ó...  
va előadásokat...  
régén beszünte...  
közeli híven...  
kezik, lakásáb...  
hogy idegent...  
fogadjon, hall...  
hogy nem foga...  
nek azt is szig...  
személyét illet...  
adjanak és pá...  
részt neves be...  
nek még módju...  
ni vele — ado...  
den felvilágos...  
nak. Nem tulz...  
Freud szinte h...  
lágtól, ő Bécs...  
akinek közelé...  
egyenlő a leh...  
ismert róla, h...  
azonban böles...  
személytelensé...  
ami nem tulsá...

Megpróbálko...  
Freud professz...  
ni valakivel, a...  
tozik. Egyszer...  
let egy csende...  
kis fekete má...  
Nervenarzt. O...  
la tulajdonképp...  
A folyó ügyek...  
munkatársa, F...  
analitikai órák...  
vőinek. Egyik...  
Bécsben, regg...  
alig akad tize...  
Csengetésem...  
az ajtón, a bi...  
és egy öreg cs...  
rátságtalan ha...  
gyok. Átadom...  
hogy jelentsen...  
nál.

— A Fräu...  
van, várjon e...  
kettő között a...  
ideje — hang...  
nabbul. Ezzel

# Betegen és teljes visszavonultságban utolsó nagy munkáján dolgozik a nyolcvan esztendő Freud professzor

Látogatás Sigmund Freud bécsi lakásán. A világhírű tudós nem reflektál a Nobel-díjra és megtiltotta, hogy ünnepeljék nyolcvanadik születésnapján

Bécs, április 1. (Az Uj Kelet tud.) Két héttel ezelőtt, hogy korunk irodalmát kevés tudós befolyásolta annyira, mint Sigmund Freud professzor, akinek pszichoanalitikai törvénye új utakat mutattak az emberi lélek rejtelmeinek felismerésében és teljesen megváltoztatták az irodalom és művészet strukturáját. Eppen ezért szinte természetesen látszik, hogy az ősz tudós májusban bekövetkező nyolcvanadik születésnapján a világirodalom elitje készül tisztelni a lelki kultúra pionírját.

Mint ismeretes, a külföldi sajtó nemrég röviden hírt adott arról, hogy a nemzetközi íróársadalom jeleiből egy komité alakult, amelyik a legközelebb felszólítást intéz a világ mindazon íróhoz, akik Freud hívei, hogy írják alá a tudós születésnapjára szerkesztett üdvözlő manifestumot, amelyet május hatodikán a világ összes számottevő sajtóorganumában közölnének. A komité tagjai: Thomas Mann, Stephan Zweig, Romain Rolland, H. G. Wells, Jules Romain, James Joyce és Miguel de Unamuno.

Ezzel egyidejűleg átiratban fordulnak a Nobel-díj jelölő bizottsághoz és felszólítják azt, hogy tegye jóvá, amit megtenni eddig érthetetlen módon elmulasztott és nyolcvanadik születésnapján tüntesse ki Freud professzort a díjjal.

Prof. Freud Nervenarzt

Freud professzorról köztudomású, hogy egyike a világ legzárkózottabb embereinek, aki félve kerül minden nyilvános szereplést, évek óta súlyos betegséggel vívóvá előadásokat már nem tart, rendeléseit régen beszüntette, családtagjain és pár közeli hívének kívül senkivel sem érintkezik, lakásából ki nem mozdul és arról, hogy idegent — különösen újságírókat — fogadjon, hallani sem akar. De nemcsak hogy nem fogad senkit, hanem környezetének azt is szigorúan megtiltotta, miszerint személyét illetően bármilyen felvilágosítást adjanak és pár közeli híve — nagyobb részt neves bécsi ideggyógyászok — akiknek még módjuk van személyesen érintkezni vele — adott szavakra hivatkozva, minden felvilágosítás elöl mereven elzárkóznak. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy Freud szinte hermetikusan elzárkózik a világtól, ő Bécs legtitkosabb embere, akinek közelébe férközni avatatlanságára egyenlő a lehetetlennel. Mindössze annyit ismert róla, hogy súlyos beteg, betegségét azonban bölcs közönnyel és az igazi tudós személytelenségével veszi tudomásul, mint ami nem tulságosan érdekli.

Megpróbálkozunk a lehetetlennel: bejutni Freud professzorhoz, vagy legalább beszélni valakivel, aki szoros környezetéhez tartozik. Egyszerű bérház a kilencedik kerület egy csendes mellékutcájában, a kapun kis fekete márványtábla: „Prof. S. Freud. Nervenarzt. Ordiniert 2—4.” — Ez a tábla tulajdonképpen már régen nem aktuális. A folyó ügyeket lánya és leghűségesebb munkatársa, Freud Anna dr. intézi, aki analitikai órákat is ad a Freud-iskola híveinek. Egyike a legfoglatlabb nőknek Bécsben, reggeltől estig dolgozik s naponta alig akad tizenöt perc szabad ideje.

Csengetésemre csak egy kis rés nyílik az ajtón, a biztosító láncot nem veszik le és egy öreg cseléd kérdi meglehetősen barátságosan, hogy mi járatban vagyok. Átadom a névjegyet és megkérem, hogy jelentsen be Freud Anna kisasszonynál.

— A Fräulein Doktornek most órája van, várjon egy kicsit, tizenegy és tizenkettő között a szünetben talán lesz tíz perc ideje — hangzik talán még barátságosabban. Ezzel becsapják az orrom előtt az

ajtót, de pár perc múlva mégis beengednek.

Freud Anna

Freud Anna az egyszerű, sötét, kispolgári előszobában fogad.

— Sajnálom — kezdi — hogy még mielőtt bármit is kérdeznék, kívánságát meg kell tagadnom, de az apám utasításai szerint semmi felvilágosítást nem adhatok.

— Csak azt méltóztassék megmondani — kérdem — igaz-e, hogy a professzor ur egy az eddigi tudományos munkálkodását összefoglaló nagy művön dolgozik, amelyenél őn az egyetlen munkatársa?

— Sajnálom, erre sem adhatok választ. Az én személyem itt egyáltalán nem fontos, apám még semmilyen formában sem óhajt a nyilvánosság előtt szerepelni. A napisajtóban pedig különösen nem, ami természetesen nem lebecsülést jelent, hanem elvi álláspontot.

— Arról sem lehet szó, hogy pár percre tiszteljem a professzor urát?

— Nem... Nem... Ez teljes lehetetlen-

ség... és nagyon kérem, hagyja abba ezt a dolgot, kinos helyzetbe hoz azaz, hogy állandó udvariatlanságra kényszerít.

Az interjú nem sikerült — itt nem marad más hátra, mint feladni a reménytelen küzdelmet és diestelenül távozni. Talán csak annak tudata vigasztal, hogy a közel-múltban jelentősebb embernek sem sikerült személyesen tisztelni Freudnél. Így például Knickerbocker, a híres riportter, tavaly ugyancsak csatavesztetten távozott innen és nemrég Bécsben járt Salom Asch, Sven Hedin és Karin Michaelis is csak egy névjegy leadásáig jutottak.

Az utolsó nagy munka

Más oldalról viszont a következőket tudtam meg arról, hogyan él és mint dolgozik nyolcvanadik születésnapja előtt a pszichoanalitika nagyírú megalapítója.

A magánlakás küszöbét, pár ismert bécsi „freudista” tanítványon kívül alig lépi át idegen, ezek is csak nagyritkán kerülnek be a professzorhoz. Az analitikai órákat Freud Anna a lakástól különválasztott rendezőhelyiségben tartja. Számos hívő és tanítvány csak levélben érintkezik Freuddel. A levelezést is lánya intézi. A professzor későn délelőtt kel és amennyiben napi diszpozíciója engedi, azonnal dolgozni kezd. A munka kis pihenő szünettel a kora délutáni órákig tart. Freud nem diktál, hanem maga ír... és írógépet nem tud meg. Kéziratát később gépelik. Az estét — rendszerint korán tér pihenni — családi körben, fiai és lányai társaságában tölti, akik a napi eseményekről számolnak be neki. Szívesen és gyakran hallgat rádión. Ez az egyetlen szórakozása.

Tény, hogy élete — talán utolsó nagy munkáján dolgozik — amely jórészt eddigi munkálkodásának összefoglalása — kö-

## Ujra elhalasztották 48 órával Hauptmann kivégzését

Egész Amerika közvéleménye tiltakozik az embertelenség ellen, amellyel Hauptmann ügyét kezelik. Meg akarta ostromolni a tömeg Hauptmann bőriőnéit

Trenton, április 1. Hauptmann kivégzése ügyében újra megismétlődött az az eset, amely már néhányszor világszenzációt keltett ebben a megdöbbentően tragikus kivégzési történetben. Hauptmann kivégzését újabb negyvennyolc órával halasztották, ami ugyan az amerikai lakosságban nagy örömet keltett, de ez mitsem enyhít azon a felháborodáson, amelyet az amerikai hatóságok magatartása vált ki világszerte. Európai szemmel nézve elképzelhetetlennek látszik, hogy egy halálraítéltet egy év leforgása alatt ilyen tortúrán kényserítsenek keresztül, mint aminőn Hauptmann keresztülment. Hauptmann a peres eljárás folyamán már legalább tízszer megölték. Még a középkori, európai kivégzéseknél is, ha a hóhér bárdja háromszor sujtott le és egyszer sem ölte meg az áldozatot, szabadon engedték, mert a három csapás alatt elszenvedte a halálfélelem minden borzalmat.

Hauptmann azonban hetenként itéli újabb és újabb halálra, hogy a kivégzés előtt egy órával újra meghosszabbítsák az életét. Minden emberi érzés mellett szól, hogy Hauptmann végre amnesztiában részesítsék, mert a Lindbergh bébi elrablásának titkát csak akkor deríthetik ki, ha Hauptmann élve marad.

Hauptmann a szardára virradó éjjel már elkészült a halálra. Egész fogságának ideje alatt nem töltötte olyan nyugtalanul az éjszakát, mint a kivégzés előtti napon. Egész éjjel sirt és ártatlanságát hangoztatta. Vacsora idő alatt előkészítették a kivégzésre. Fejét leborotválták, 10 dollár

értékű fekete ruhába öltöztették, majd pedig papot küldtek a cellájába. A kivégzésre keleteurópai idő szerint reggel hétkor került volna a sor, 30 tanu jelenlétében.

Néhány perccel a kivégzésre kitűzött idő előtt elhatározták annak 48 órával való elhalasztását. A szenzációs rendelkezésnek magyarázata, hogy a Mercer kerületi esküdtszék egész napon át tárgyalta az újabb felmerült adatokat és elsősorban Wendel ügyvéd esetét, aki mint ismeretes, a Lindbergh bébi elrablójaként jelentkezett a bírák előtt, de később visszavonta vallomását. Kimberling ezredes, a trentoni fogház igazgatója közölte a sajtóval, hogy az esküdtszék rendeletére halasztotta el a kivégzést. Az ezredes azonban nem jelentette ki határozottan, hogy csütörtökön lesz a kivégzés és ez valószínűleg azt jelenti, hogy a kivégzés további halasztást szenved.

A kormányzás hivatalaiban egész napon át folyták a tanácskozások a kivégzéssel kapcsolatban. Hoffmann kormányzó kijelentette, hogy nincs szerepe a kivégzés elhalasztásában és a fogház igazgatója nem is értesítette őt a kivégzés elhalasztásáról. A váratlan fordulat azután következett be, hogy Lindbergh mindent elkövetett felmentése érdekében és már az összes törvényes eszközöket kimerítette.

A fogház igazgatója még a rendelet előtt kijelentette, hogy a maga részéről hozzájárulna a kivégzésnek egy héttel való elhalasztásához, ha a bíróság megindítaná az eljárást Wendel ügyvéd ellen a gyermekrablás vádjával. Trenchard bíró



zelebbt erről megtudni nem lehet, mert a kéziratokba csak Freud Anna nyer betekintést, aki természetesen nem nyilatkozik.

Közvetlen környezetének szigorúan megtiltotta, hogy nyolcvanadik születésnapján bármilyen ünnepséget rendezzenek s mikor tudomást szerzett az irodalmi komité akciójáról, levelben fordult annak vezetőjéhez: Thomas Mannhoz, akit arra kért, hogy álljanak el az üdvözlő manifestumnak a nemzetközi sajtóban tervezett publikálásától, mert ez alkalommal sem óhajt a nyilvánosság előtti ünneplésben részesülni — valamint arra is felkéri a komité, hogy ne lépjenek érintkezésbe a Nobel-díj bizottsággal sem — különben kénytelen lenne a díjat visszautasítani, miután nem áll módjában revideálni elveit, amelyek szerint tudományos munkálkodásáért semmiféle kitüntetést nem fogad el...

Ennyit a csendes bécsi lakásnak a világtól végleg visszavonult beteg öreg lakójáról — a legnagyobb élő bécsi zsidó tudósról. A. L.

azonban kijelentette, hogy nem hajlandó semmit sem tenni Hauptmann érdekében. Annál nagyobb volt a meglepetés, hogy a kivégzést mégis elhalasztották negyvennyolc órával. A kórház előtt hatalmas tömeg csoportosult és hangosan tüntetett Hauptmann mellett. A tömeg át akarta törni a kordont és kiszabadítani az elítéltet, de erős rendőri készség megakadályozta az ostromot.

## DIVATLAPOK

Husvétli képeslapok BOROS-nál

CONVOCARE

Banca de Credit Mărunt si Economie S. A. Reghin, jud. Mures, inscrisă în Reg. Bancar, Târgu-Mures, sub No. 12/1934. cu onoare convocată pe on. acționari la VII-a Adunare Generală Ordinară anuală din 1935. care va avea loc la 19. Aprilie 1936. la orele 16. în sala de sedință a Comunității Izr. din Reghin.

Ordinea de zi: 1. Raportul Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori, aprobarea Bilanțului și Contului de profit și Pierdere de pe anul 1935. — 2. Descărcarea Consiliului de Administrație și Censorilor. — 3. Alegeri. — 4. Eventuale propuneri.

Observațiune: Numai acele propuneri pot fi desbătute la adunare, cari sunt depuse la banca în scris inclusiv la 10. Aprilie 1936. — Bilanțul, contul de profit și pierdere, precum și raportul censorilor se pot vedea în localul institutului între orele oficiale. — În cazul incapacității de decizie a adunării generale se va ține în ziua de 26 Aprilie 1936. la orele 16, în același loc, care va decide însă fără preavire la numărul celor prezenți. Reghin, la 15. Martie 1936.

Direcțiunea Băncii de Credit Mărunt și Economie S. A. Reghin.

## Husvétli tojás

szükségletét legelőnyösebben beszerezheti M. Luslig tojáskereskedőnél Str. Gen. Poetas 17. Telefon 139.

HÍRDETTÉS AZ UZLET LELEKE: HÍRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

...ság kül-  
...ését le kell  
...lat jövedel-  
...ól

...vonatkozásában fon-  
...napokban az aradi  
...lett működő adófel-

...egy betéti társaság  
...ból levonható-e az  
...fizetés, amely után a  
...4 százalék, illetve 8

...ntenie a fellebbezési  
...teti társaságnak ha-  
...tett fizetés, vagy te-  
...bbé tette az a körül-  
...ágról lévén szó, tud-  
...kereskedelmi törvény  
...sem jogcsíva, sem  
...a szóban levő vállá-  
...t egy a kilttag a vál-  
...t végzett, működésé-  
...t. Ez esetben tehát  
...viselő fizetése nem  
...al első jövedelmet  
...onható.

...g helyt is adott a  
...az adóköteles jöve-  
...g által élvezett fizet-  
...zetében az adóköte-  
...j alá csökkenteni, a  
...a fixa szabályai sze-

...g döntése elvi jelen-  
...ügyi judikatúrában,  
...sánál irányadóul szol-

...K,  
...poloskák, legyek  
...entéle rovarok ra-  
...n kpusztíthatók a

...ATOL

...rovarpor által.  
...sz. Sz. Sz. Sz. Sz.

...ortermelés  
...ió törvény

...egutóbbi számában  
...vény szövege. A tör-  
...sei a következők:  
...elujtása, a hiányok  
...elepítése 5 évig tilos  
...pótlása a hazai és  
...lvelésügyi miniszté-  
...ngedélyével és a mi-  
...vezett fajokkal tör-  
...bb az összes tőkék  
...llüli hiány csak mi-  
...ató. Ház melletti be-  
...engedéllyel 500 olt-  
...z).

...g a Mezőgazdasági  
...lepitési engedélyek  
...hogy a föld az idő-  
...gatva és az oltvá-  
...öllőtermelő vidéken  
...pótlását kivételesen  
...ngedik, ha a terüle-  
...t és az oltványo-  
...örülményeket a fél-  
...ó igazolni tartozik

...ndékéken kívül tilos  
...ltetése, azoknak a  
...szaszalása, vagy be-  
...tartozhat szőlőví-  
...sikföldön telepített  
...agi szőlők területe  
...ostani területekben  
...nak meg (7. sza-  
...sználhatja egy bor-  
...vét, ahonnan a bort  
...ezik származási bi-  
...A dobolás utján  
...60 nap alatt min-  
...a közési előjáró-  
...területének pontos  
...az oltvány-, hazar-  
...kai alanyszőlővel  
...z).

...térium 5 éven be-  
...szőlőtermelő te-

...ó Párt Cluji  
...nak  
...ogvedés iradjában  
...1—2 óra között  
...t inspekción.

**IRÓK ÉS IRÁSOK**

**„Házasságtörők“**

— **Jacobi Edit és Vághidi Ferenc regénye.**  
Victoria könyvkiadó Budapest —

1.

Jacobi Edit kisasszonyról a bíráló annyit tud, hogy Clujon volt újságírógyakornok, hogy „Komisz kölyök“ című szindarabjára két évvel ezelőtt előleget is kapott Bárdos Artur igazgató urtól, de a darab eddig nem került színre, hogy több különös verse jelent meg a „Színházi Élet“ című pesti magazinban.

Ennyi éppen elég arra, hogy egészen bizalmatlanok legyünk a regényével szemben, felvonjuk szemöldökünket és acélos objektivitással mérjük végig a könyv oldalait. De ha ez sem elég a bizalmatlansághoz, akkor itt van a tény, hogy író-kisasszonyunk a regénye írásához bizonyos Vághidi Ferenc nevére, nyilván fiatalemberrel társult, ami már egyenesen aggasztó. Miután mindkét név erősen induló hangzású, a bíráló első kérdése a könyvhöz az, hogy Jacobi kisasszonynak volt-e szüksége Vághidi urra, vagy Vághidi urnak Jacobi kisasszonyra, ahhoz, hogy az irigy, kelletlen, klikkszagu budapesti irodalmi piacon — egymás mankója gyanánt — kivonulhassanak? ... (Vagy a téma kifutásához és minőségéhez kellett ez a duett?)

Egy ifjú író és egy ifjú író együtt írják első könyvüket: ez vagy rendkívül gyanús vagy rendkívül rokonszenves. Melyik vagy? Nézzük egyenesen a kiadvállalatot. A Victoria-intézet. Keveset adott ki, de jót. A fiatal Bálint Györgyöt, Vincze Oszkárt, Szimonidesz Lajost. Előkészíti Vámbéri Ruzsátmét és Soós Endrét. Lefordította: Guvriert és Ehrenburgot.

Megnyugsunk. A két fiatal szerző jó társaságba került. Bizzunk feltételesen a kiadvállalat lektorában és lássuk a medvét.

2.

Wegener jut eszembe, egy villanásban, a „Haláltánc“ első felvonásában. Háttal ül a nézőnek, abban a bizonyos toronyszobában. Ha a diszlet jó, akkor a háttérben a toronyszoba ablaka nyitva van és mögötte felhőket látni, néhez, ősz, ólmos, lassan uszó, tengerfeletti erőfelhőket, párkálkál, köduszályokkal és amit még megengedhet magának a diszító. Wegener megnyitja a felvonást, egy fotelben, háttal felém, feléd s a népség-katonaság felé és ezt mondja Strindberggel:

— Ja, es ist Herbst.

Micsoda őz van a hangjában és milyen mély, fárasztó, párás őz ömlik szét ebben a strindbergi házasságban, amely körül a darab szerint 25 éve folyik a haláltánc.

Jacobi Edit és Vághidi Ferenc regénye egy ilyen házassági haláltánc. Csakhogy itt a házastársakat szétrobantó problémák nem huszonöt év alatt, hanem öt év után jelentkeznek. Elemi erővel, jól felfeszítve, oldalról oldalra növekvő ritmusban, fiatalos kifejezőkészséggel, sok helyütt a szexuális reflektorok féhértüzi, foszforeszkáló és vakító fényében.

Arról van szó, hogy két mai dolgozó ember, mérnök és kozmetikusnő, férj és feleség, hogy döbbennek rá az egymást-unás fárasztó tudatára. A kielégületlenség meddő paraszabán él az asszony, aki gyermeket akar s öt év kell hozzá, amíg a férfi be meri vallani, hogy steril. Innét kezdve az asszony szomjusága nő másfelé, a férfi szomjusága lohad a feleség felé.

Világos, a férj megcsalja az asszonyt. Még természetesebb, hogy az asszony, aki a férfi számtalan botlása mellett heroikus kitartást, apát keres a vágnak, férfit a gyermek-áhitozásnak. S meg is találja a gyermeke apját. De sem a szerető, sem a férj nem alkalmasak már tovább arra, hogy az asszony, külön-külön, leélhette az életét velük. Nincs happy-end. Így helyes. Mert az ilyen töröttvonalu, problémákkal telt s főleg gyermektelen házasságok közepén az Élet sem teremt soha happy-endet.

Endet igen, happy nélkül, közepén.

3.

A regény formájában is majdnem újat ad. (Karin Michaelis és Balázs Béla: „Tul a testen“ című könyve óta nem olvastam regényt, amelynek egyik fejezetét a nő, a másik fejezetét a férfi mondja el. Ez igen sokszor kitünő helyzeteket teremt: hogy látja az adott pillanatot az asszony s hogy a férj. Persze, hogy majdnem mindig egészen ellenkező módon. (Karinthy: — nem érthetik meg egymást. Az egyiknek nő kell, a másiknak férfi!))

Ez a forma nagyjában lenyűgöző és kíváncsivá teszi a blazirt olvasót is. Van benne

valami fojtott izgalom. Csodálatosképpen az asszonyi részek erősebbek, színesebbek, őszintébbek. A stílusukban valami fanyar édesség bujkál. A regényben áfonyaizú a nő s a férfi inkább keserű mandula. A Jakobi-részek jobbak, mint a Vághidi oldalak.

A könyv eredeti, tehetséges, friss, nem átlagtermés. Öröm felfedezni. Azt mondják, hogy erdélyi kiadócégeket — vagy céheket — is megjárta a kézirat.

Világos, hogy ilyen bátor, elegáns, jól megfogott témát és ilyen jól megírt írást erre-felé rizikósnak minősítettek a lektorok. A regény mai emberek mai problémájáról szól, a mának írták, tehát nincs mit keresnie erre-felé, a tegnapi irodalom területén. Mély lelkiismerettel a siker útjára tesszük. S most már kíváncsi lennék Jacobi kisasszony és Vághidi ur eliramodása után a folytatásra. Nem együtt! De különösen: — külön-külön. Fekete Tivadar

**Societatea Spitalului Public Evreesc, Cluj.**

No. 537—93.6

**INVITARE.**

Cu onoară Vă invităm la sedința ordinară anuală a Societății Spitalului Evreesc din Cluj, care se va ține în 26. Aprilie, Duminică înainte de masă la ora 11 în sala Chevra-Kadischa orthodoxă (Str. Masaryk 9.).

**Ordinea de zi:**

1. Raportul presedintelui în legătură cu activitatea din anul trecut a Societății Spitalului Evreesc.
2. Raportul secretarului general.
3. Raportul presedintelui de propaganda.
4. Propunerea consiliului de supraveghere în legătură cu bilanțul anului 1935.
5. Stabilirea bugetului pe anul 1936.
6. Intregirea direcțiunii.
7. Propuneri eventuale.

Eventuale propuneri sunt a se înainta până la 18. Aprilie biroului Societății.

Bilanțul anului 1935 și proiectul bugetului pe anul 1936 pot fi consultate la biroul societății.

Intrucât sedința consiliului ar fi incapabilă de a aduce hotărâri pentru data de mai sus, atunci prezenta invitare se consideră valabilă pentru data de 3. Mai 1936., înainte de masă la ora 11, tot în localul Chevra Kadischa, la care onorați membri sunt invitați. Acest consiliu în cadrul subiectelor de mai sus, indiferent de numărul membrilor prezenți, e în drept a decide.

Cluj, la 2 Aprilie 1936.

Gabel Vilhelm s. s. Dr. Ioșif Sebestyén s. s.  
secretar presedinte

**Zsidó Közkórházgyógyesület, Cluj**

537—936 szám.

**MEGHÍVÓ**

Tisztelettel meghívjuk a clujzi Zsidó Közkórházgyógyesület 1936. április 26-án, vasárnap d. e. 11 órakor a clujzi orth. Chevra-Kadischa üléstermében (Str. Masaryk 9.) megtartandó

**rendes évi közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

1. Elnöki jelentés a Körházgyógyesület múlt évi működéséről.
2. Főtitkári jelentés.
3. Propaganda-bizottsági elnök jelentése.
4. Felügyelőbizottság javaslata az egyesület 1935 évi zárszámadási tárgyában.
5. Igazgatóság javaslata az egyesület 1936 évi költségelirányzata tárgyában.
6. Igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok.

Csak oly indítványok tárgyalhatók, amelyek a Közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az egyesület irodájában írásban bejelentettek.

A zárszámadások és az 1936 évi költségelirányzat az egyesület irodájában bármikor betekinthetők.

Amennyiben a fenti határnapra kitűzött Közgyűlés határozatképtelen volna, úgy az újabb közgyűlés 1936. május 3-án, vasárnap délelőtt 11 órakor szintén a Chevra-Kadischa üléstermében lesz megtartva, melyre a t. tagok ezennel szintén meghívotnak. Ezen gyűlés a fenti tárgyakban a megjelentek számára való tekintet nélkül jogosult lesz határozni.

Cluj, 1936. április 2.

Gábel Vilmos s. k. Dr. Sebestyén József s. k.  
titkár elnök

**PHILO LEXIKON**

800 hasáb, 250 kép, 40 képtábla és térkép  
**240 LEPAGE-nál**  
Lej Cluj  
Kérjen ingyen „Judaica“ jegyzéket.

**SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET**

**ROMAN OPERA MŰSORA:**

Péntek, április 3: I. Kényeskedők. II. Egy öszreggeli álom, III. Carmen Saeculare. (Horatius).  
Szombat, április 4 (iskolai matiné): Szevilai borbély.  
Vasárnap, április 5 (matiné): Vig özvegy.  
Hétfő, április 6: I. Kényeskedők (Molière), II. Egy öszreggeli álom, III. Carmen Saeculare (Horatius).  
Szerda, április 8: Szimfonikus hangverseny Pop Virgil hegedűművész közreműködésével.

**ROYAL MOZGÓ MŰSORA:**

Ma, csütörtökön premier: Az ígért földje. (Palesztina 1936). Az első igazán művészi beszélő Palesztina-film. Palestina film Company Ltd. Jerusalem és Fox Movietone közös filmje. Rendezte: Juda Lemann és Leo Hermann, a Keren Hajjeszód főtitkára. Zenéjét szerezte: Boris Morros a Paramount főzeneigazgatója. Dalok: Sambursky Tel-Aviv. Főszereplő: Palesztina mai zsidó népe. Főszereplő: Palesztina mai zsidó népe. Előadások kezdete: 5, 7, 9 óra. Számozott helyek délelőtt 10-től válthatók a mozgó irodájában. Este a 9-es előadásban bevezetőt tart: Dr Fischer József és Geiger Mária.

**EDISON MOZGÓ MŰSORA:**

Csoda műsor: I. Kinai papagály. Detektiv-drámák koronája. Warner Oland-dal. II. Bécs az álmain álma. Csodaoperett. Tauber Richarddal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.

**RÁDIÓ MŰSOR**

**Csütörtök, április 2.**

Bucuresti. 17: Kis rádiózenekar. 19: Hírek. 20:15: A filharmonikusok hangversenye. 22:45 Hírek.  
Budapest. 6:45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12:05: Szalonzene. 12:50: Tánclémezek.  
Bécs. 17:30: Csellósóló. 22:20: Szóraokztató zene.  
Belgrád. 20: Hangverseny.  
Brünn. 19:30: Hanglemezevél.  
Brüsszel. 21: Könnyű zene.  
Droitwich. 17:45: Hárfatrió. 23:20: Rádió-

zenekar, tenorénekekkel.  
Kalundborg. 22:40: Tengerészdalok.  
Ljubljana. 18: Rádiózenekar.  
Oslo. 20: Filharmonikusok.  
Paris. 21:25: Közvetítés a Vigoperából.  
Prága. 20:15: Jazz. 22:15: Szalonzene a lokkál.  
Regional. 20:15: Katonazene, basszusdalokkal.  
Riga. 19:15: Grieg est.  
Toulouse. 22:10: Vegyes zene.  
Varsó. 17:15: Operarészletek. 22: Válogatás négyes.  
Zágráb. 17:15: Rádiózenekar.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egyszeri közlésmel egy szö 2 lej, vasárnap betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alkáltszerzőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzéslevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Jégszekerényt, jó karban keressünk, háztartás részére. Cim a kiadóban.

Garantált kóser פו ב ה ש תהנ-ע bivalyjet kapható Schwartz Ignácnál Str. Gen. Poetas 23.

Күлүнфө пешачи цукраш-сүтөмөнкөк маа бөтүөл рөггөтлөү кезде аз егөш үннеп вөгдөг кпхатөк Адтернэл, Str. Neculcea 4. (ABC-вөст сөмбөнк).

Két szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, belvárosban, május 1-re kiadó. Értekezni a kiadóhivatalban.

Azsurozógép teljesen jókarban sürgösen eladó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piața M. Viteazul 5.

Megérkezett a tavaszi divat, gyermekruhák mindenki az „Er-ká“-nál varrat. Eminescu 11.

Jól bevezetett kalapüzlet a belvárosban, elköltözés miatt átadó. Cim a kiadóban.

Fűszertüzet-berendezés olcsón eladó. Str. Bratianu No. 45.

Kertes házban 1 szoba konyha, speiz, gyermektelen családnak kiadó. Megtekinthető 11—1-ig, d. u. 4—6-ig, Str. Bratianu 45.

Asszonyom, emlékezzék csak vissza, hogy az elmúlt nyáron az archöre hogy ment tönkre a sok izzódság miatt, mert nem használták a csodás petrol-gázfűzőt, amit legolcsóbban Moskovits és Társánál, Cluj, főpöstával szemben szerezhet be, Takarékságra is.

כשר של פסח  
fajbok és szilvénümök legolcsóbban kaphatók Haasz-Depo, Timisoara, IV. Str. Iancu Vacarescu 31.

Szállodának, pensiónak igen alkalmas épület Clujon, főutcában, jutányos áron eladó. Irdeklödni: Ludovic Vermesnél, Str. Neculcea 2, d. u. 4—6-ig.



Nézzé meg tavaszi lakberendezési kiállításunkat!

**SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R.T**  
TÁRGUL-MUREŞ — BUCUREŞTI, Tache Ionascu, 1 — BRAŞOV  
Kíváncságra kiküldetk megbízottunkat országos rajzokkal

CSÜTÖRTÖK  
HI  
COM  
P.  
Megnyit  
rá  
Jeruzsálem, á  
ünnepekécs me  
tént. A megnyit  
mányzó tartotta.  
ja a palesztina  
és reprezentánsá  
műsor általános,  
magában. A meg  
verseny volt M  
Szólisták Zelma  
voltak. A kama  
Mozart, Sternber  
veket játszott. V  
opera énekes. M  
átdolgozásából  
éneket yemeni d  
négyes Ernst B  
szotta.  
Március 31-én  
emléknapfély v  
és szoprán össze  
énekelte és Parna  
tak a kamara-tr  
trio Tsajkovszky  
Aprilis elséjén  
zsidó gyermek-  
történetéről tartó  
ciókkal. Margery  
angol és spanyol  
tak elő, Alice  
Weprik 2. szonát  
A rádióleadó  
wattón dolgozik  
időszámítás szeri  
a Studió, amikor  
zenét és híreket  
— Mária rom  
Belgrádból jele  
Hohenlohe herce  
fővárosba érkez  
király fogadta.  
— Madgearu  
uralkodónál.  
Madgearu volt i  
után hosszú au  
Madgearu majd  
jában beszámó  
helyzetéről és é  
kormány által  
ket. Nemzeti  
hallgatás eredm  
kormányutódlás  
ja megilleni, an  
— Az ügyés  
leui gyilkosság  
jelentik: A C  
tériumnak a S  
tos tegnapi h  
jelentik, hogy  
tette az ügyé  
volt adjutáns  
ügyéről Max  
tervéről és ez  
tes leveléről is  
— Savel Ra  
kodót a külpo  
jelentik: Savel  
ter tegnap kih  
nál. Hosszu je  
külpolitikai es  
— Két kis  
ból jelentik: J  
műhelyben d  
meghalt, egy  
lában négy k  
majd eltűnt.

# HIREK

**OLCSÓ  
LELTÁRI  
ÁRAK**

**CONSTRUCTIO  
P. UNIRII 31.**

## Megnyílt a palesztinai rádióleadó

Jeruzsálem, április 1. A palesztinai rádió ünnepélyes megnyitása március 28-án történt. A megnyitó beszédet Wauchope főkoronázó tartotta. Az első hét zenei programja a palesztinai népzene néhány remekét és reprezentánsát fogja megváltatni. A műsor általános, zsidó és arab zenét foglal magában. A megnyitás napján kamarahangverseny volt Michail Tauba vezényletével. Szólisták Zeima Jellin és Wolfgang Schoken voltak. A kamarazenekar Pucoli, Escles, Mozart, Sternberg, Bloch és Brandmann műveket játszott. Vittorio Weinberg, a kamara opera énekese, Milner és Ernst Bloch zsebzenei előadásából énekelt, majd Bracha Zifra énekelt yemeni dalokat. A jeruzsálemi vonósnégyes Ernst Bloch egyik Pastorálját játszotta.

Március 31-én Joel Engel emlékeztető emlékműpéldény volt a rádióban, kamara-trió és szoprán összeállításban. Cheikin énekesnő énekelt és Parness, Hofmekler és Sachs voltak a kamara-trió tagjai. A haifai kamara-trió Tsajkovszky A-moll trióját játszotta.

Április elején Jochebet Dostrowsky a zsidó gyermek-óra keretében a hangszerek történetéről tartott előadást, zenei illusztrációkkal. Margery Bentvich és Lucile Bratzi angol és spanyol kompozitisták műveiből adtak elő, Alice Jakob-Löwensohn pedig Weprik 2. szonátáját játszotta.

A rádióleadó 650 hullámhosszon, 20 kilowattal dolgozik. Minden este kelet-európai időszámítás szerint 7 órakor héber órát tart a Studio, amikor ismertető előadásokat, zsidó zenét és híreket ad.

**Mária román királyné Belgrádban.** Belgrádból jelentik: Mária román királyné Hohenlohe hercegnő kíséretében a jugoszláv fővárosba érkezett. Az állomáson II. Péter király fogadta.

**Madgearu kétórás audiencián volt az uralkodónál.** Bucurestiből jelentik: Virgil Madgearu volt pénzügyminiszter tegnap délután hosszú audiencián volt az uralkodónál. Madgearu majdnem két órát tartó előadásában beszámolt a pénzügyi és gazdasági helyzetről és éles kritikában részesítette a kormány által hozott pénzügyi intézkedéseket. Nemzeti parasztpárti körökben e kihallgatás eredményét úgy tekintik, hogy a kormányutódlás a nemzeti parasztpártot fogja megilleni, amikor az aktuálisá válik.

**Meghülésnél, náthaláznál, torokgyulladásnál, mandulalobnál, fülkatarusnál, valamint idegfájdalmaknál és szagátásnál** naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűviz nagyon jól tesz, mert a gyomorbetegségeknél alaposan kitisztítja és deszinficálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a Ferenc József víz hatása gyors, kellemes és megbízható, s ezért használatja járványok idején is igen célszerűnek bizonyul.

**Az ügyészség előtt a legionáriusok elleni gyilkossági kísérlet vádja.** Bucurestiből jelentik: A Curenul az igazságügyminisztériumnak a Strájerul hirasásával kapcsolatos tegnapi hivatalos közleményét illetően jelenti, hogy a belügyminisztérium értesítette az ügyészséget Cantacuzino tábornok volt adjutánsának Vlad legionáriusnak az ügyéről Max Auschnitt meggyilkolásának tervéről és ezzel kapcsolatban Beza ismeretes leveléről is.

**Savel Radulescu tájékoztatta az uralkodót a külpolitikai helyzetről.** Bucurestiből jelentik: Savel Radulescu külügyi alminiszter tegnap kihallgatáson jelent meg a királynál. Hosszu jelentést tett az uralkodónak a külpolitikai eseményekről.

**Két kis hír Spanyolországból.** Madridból jelentik: Jaen tartományban egy vasúti műhelyben dinamit robbant. Két munkás meghalt, egy súlyosan megsebesült. — Sevillában négy kommunista leölt egy katonát, majd eltűnt.

## Ha a gyomor nem jó, nincs élet!

Az emberi szervezet egyik legfontosabb életfunkciója a jó emésztés, tehát nagyon fontos, hogy jól tudjunk enni és jól tudjunk emésztetni, mert a természetes tápfevételekkel szemben a világon nem tudjuk pótolni. A jó gyomor, az egészséges emésztés, a tápcsatornában kiválasztott és felszívódott tápanyagok értéke adja meg az emberi szervezetnek az életműködéshez szükséges motorikus erőt. A vérállomány fehér és vörös vérszövetekből és vérszérumból áll. Egy egészséges ember vérmennyisége kb. 5 liter. Egy gombostűfejnyi vércseppcskében — amely egy köbcentiméternek felel meg — férfiaknál kb. 5 millió, nőknél kb. 4-4½ millió vörös vértestecskét találunk. Egy felnőtt ember vérmennyiségében tehát kb. 2500 millió vörös vérsajt van. A vörös vérsajt a csontvelőben képződnek a szabályos emésztés és a szervezet normális kiválasztása által. Tehát elsősorban egészséges gyomor, jó emésztés, normális bél-, vese-, epe- és májműködés szükséges ahhoz, hogy vérünk normális állapotát, szervezetünk egészséges működését feantarhassuk. A világhírű „Gastro D.” gyógyszer, amelyet egy Amerikában felfedezett gyógynövény kivonatából állítanak elő, olyan elemeket tartalmaz, amelyek az emberi szervezetre olyan hatással vannak, hogy 10-15 éves gyomor-, vese-, epe- és májbajokat tökéletesen kigyógyít. Ma már az egész tudományos világ elismerte ennek a gyógyszernek kiváló hatását és tekintélyes orvosok klinikáikon alkalmazzák. Kapható a vezérképviseletnél: Császár E. gyógyszerész, Bucuresti, Calea Victoriei 124. Vidékre 130 lej utánvétellel küldi.

**Izgatott embercsoport el akarta foglalni egy mexikói városka polgármestere hivatalt.** Mexikó-Cityből jelentik: Néhány felizgatott emberből álló csoport be akart hatolni Noevo-Laredo városka polgármestere hivatallába, de kísérletük megghiúsult. Egy rendőr meghalt, másik négy súlyosan megsebesült.

**Nem vezet be a kulturbélyegeket.** Bucurestiből jelentik: Különböző pártokhoz tartozó képviselők törvénytervezetet készítettek kulturbélyegeket bevezetésére vonatkozóan. Így a kérvénybélyeg 8 lejről 9 leire, a belföldi levelek postailletéke 6 lejről 7 leire s a külföldi levelek illetéke két lejjel emelkedett volna azzal, hogy a kulturbélyegeket eladása a közoktatásiügyi minisztérium célját szolgálja. Tătărescu miniszterelnök közbejegésére tegnap visszavonták a javaslatot. A miniszterelnök kijelentette, hogy a mai körülmények között nem lehet a lakosságot ilyen természetű kiadásokkal terhelni.

**Pataki Sándor képkiallítása.** A Minerva kiállítótermében már egy héttel ezelőtt nyílt meg Pataki Sándornak, ennek a pompás, érett, minden tekintetben kialakult festőművésznek új tárlata. Képeinek nagyrésze — akvarell, csupán néhány olajkép tartozik a gazdag anyagot. Akvarelljein az erdélyi táj legfinomabb, legjellegzetesebb, ha szabad e szóval élni: legköltőibb jellegzetességei nyilatkoznak meg. A színek ellentétei eleven, mozgalmos harmóniában simulnak képein megkapó tájköltészet; a local couleur talán egyetlen erdélyi festő képein sem annyira észrevehetően jellegzetes, mint az óráin. Nemcsak a vegetációnak, a köveknek, az utaknak, hanem még a levegőnek is színe van ezeken az akvarelleken. S bár Pataki képein a stílus maga a legteljesebb egységbe vonja a motívumokat, mégis rendkívül változatos és gazdagság jellemzi tárlatát. Aki igaz (múbarát ebben a városban, az a legnagyobb szeretettel fogja Pataki Sándor tárlatát felkeresni. (s.)

**Megnyílt a haifai héber színház.** Haifából jelentik: Az új haifai héber színház, az „Orah”, a napokban nyitotta meg kapuit és első előadasként Shakespeare „Othello”-ját hozta színre nagy sikerrel.

**A deji cionista helyi csoport új vezetőséget választott.** Vasárnap tartotta meg nagy érdeklődés mellett tisztújító közgyűlést a Zs. N. Sz. deji helyi csoportja. Hochstadt Béla előző tisztújításában megválasztott adózott dr Beer Emanuel, a lemondott elnök érdemű és fáradhatatlan munkájának. A jelentések elhangzása és elfogadása után az új vezetőség megválasztására került a sor. Az elnök bejelenti, hogy a pártok megegyezése alapján a helyi csoport új elnökévé dr Agai Andornét ajánlják. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadja a bejelentést és közfelkiáltással megválasztották nyilvánítja dr Againét. A vezetőség a következőképpen alakult meg: Társelnökök: dr Weinberger Manó, Noé Nándor, Adelstein Nándor, dr Kiss József, Weismann Miklós, Meierovits Edén és Fejnyó Béla. Ügyv. alelnökök: Hochstadt Béla, Jeremiás Zoltán és Meierovits Ede. Tiszteletbeli titkár: Klein Armand, titkár: Lusztig Ica, pénztárosok: Schönberger Lipót, ellenőrök: dr Apfel Bertalan, Albert Hermann és Stern Géza. Gazdák: Rosenberg József és Feig Henrik, bizottság elnöke: Singer Zoltán, K. H. bizottság elnöke: dr Weinberger Manó és Bernád Samuné, Sékel-bizottság: Rosenzweig Lázár, Palesztina-bizottság: Klein Albert, Hebraizációs bizottság: Meierovits M. Jehuda, vigalmi: Wolf Adolfné és kultur-bizottság: Meierovits Lipótné. Az új vezetőség munkája iránt reményteljes várakozással néz az egész deji cionista társadalom.

## Hölgyek!

Exkluzivitások: sálakban, övekben, zsabókban és gombokban. Harisnyá- és rövidárú.

## „JOLIE”-nál

Memorandumul 4.

**Constantinescu bankkormányzó Belgrádból Zürichbe utazott.** Belgrádból jelentik: Mihița Constantinescu, Iordan és Balacescu kíséretében Zürichbe utazott. Ugyancsak tegnap este távozott el a jugoszláv fővárosból Lapedatu miniszter is, aki Bucuresti felé vette útját.

**Ujabb halálos ítéletek Szovjetországnak.** Moszkvából jelentik: Novosibirsk haditörvényszéke a tranzsibiriai vasútvonal három tisztviselőjét halálra, másik négyet életfogytiglani börtönre ítélte kémkedés és szabotázs miatt.

**Házasság.** Liebermann Ella, Budapest és Löbl Sándor, Cluj, házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

**Meggyilkolták a fiatal urileányt.** Bucurestiből jelentik: Maria Dimitriade, 16 éves, galati urileány öt évvel ezelőtt rejtélyes körülmények között eltűnt a városból. Azt hitték, hogy leánykereskedők karmai közé került, akik Keletrre szállították. Az ügyesség most oly tartalmu feljelentést kapott, mely szerint Simion Bineata pénzügyi tisztviselő gyilkolta meg feleségével a fiatal leányt, hogy ennek örökségéhez hozzájuthasson. Az eljárás megindult.

**„Az ígéret földje”**  
A KEREN HAJLÉSZÓD  
**NAGY PALESZTINA BESZÉLŐ FILMJE**

Az első igazán művészi Palesztina-film. Bemutató előadás

**CLUJON ápr. 2, 3-án**  
Toplián április 4 és 5-én

## Wolszter Kálmán

A targonmuresi cionista életnek súlyos gyászja van. A helyi csoport éveken át elnöke és örökös díszelnöke Wolszter Kálmán a helybeli kereskedő társadalom vezető tagja, folyó hó 25-én elhunyt. Targonmures cionistái, bár régóta tartó súlyos betegsége következtében pár év óta nem vett részt a mozgalomban, pótolhatatlannak érzik ezt a veszteséget, mert nem volt és nincsen a városban még egy cionista, aki Wolszter Kálmánnal lelkesebben és kitartásban, egyszerűen és meg nem alkuvásban felvehette volna a versenyt. Megnyerő, barátságos egyéniséggel, mindig igazságos, részre nem hajló ítélleteivel sikerült neki az egyes pártok között harmonikus egységet teremtenie, amint hogy az ő vezetése alatt az ifjuság is megértőbb volt a helyi csoport munkaságával szemben. A régi Barisszianák zá-kénje és szellemi irányítója volt azonkívül a Zionistisches Ehrengerichtnek tagja, amely kitüntető tisztséggel a Zürichi Világkongresszus ruházta fel általános érdemeinek elismeréséül. Temetésén dr. Lövy Ferenc főrabbi és Tihanyi Dezső, a helyi csoport elnöke búcsúztatták őszinte, kezesen, de fájdalommal és könnyekkel átítatott szavakban és szomorúan, megtört szívvel kísérték utolsó útjára Tg-Mures zsidói, akik mind tudták, hogy közülük a legkülönbötlő vesznek örökbúcsút. (H. L.)

**12.000 autó Palesztinában.** Jeruzsálemből jelentik: Hivatalos statisztika szerint, melyet a napokban tettek közzé, ezidőszent 12.000 autómobil van Palesztinában. 1933-ban 6000 volt az autók száma az országban.

**Halálos szerencsétlenség érte Tel-Avivban Sammy Gronemann feleségét.** Tel-Avivból jelentik: Gronemann asszony, Sammy Gronemann, a neves zsidó író és jogász, a cionista kongresszusi bíróság elnökének felesége, aki maga is jónévi író, halálos szerencsétlenség áldozata lett Tel-Avivban. A haláleset óriási részvétet váltott ki az egész Jisuvban és dr Gronemannt tömegesen keresték fel tisztelői és barátai részvétükkel.

**A Tennat Tora Umlacha Poél Charedi szervezete értesíti a tagjait,** hogy szombaton, f. hó 4-én délután 9 órakor mincha ima keretében a Str. Paris 47 sz. alatti szervezeti imaházban Rav Eljahu Klein nagy-szabású előadást fog tartani „A Pészach ünnep jelentősége régen és napjainkban” címmel. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

**Antal István nagyszerű hangversenydebütje a budapesti Vigadóban.** Budapestről jelentik: Szombaton este nagy és nívós közönség jelenlétében mutatkozott be a magyar fővárosban Antal István zongoraművész, Antal Márk, a cluji Tarbut-gimnázium volt igazgatójának fia. A fiatal, alig huszonhat éves pianista, aki már eddig is számos külföldi, főleg berlini sikeres szereplésre tekinthet vissza, vigadói debütjével egycsapásra az itt is elismert zongoraművészek sorába emelkedett. Műsora, amelyen Bach-Busoni Orgona-toccatája, Chopin H-moll szonátája és tizenegy etűdje, valamint Mozart-Liszt Don Juan-fantáziája szerepelt, kiváló alkalmat nyújtott Antal Istvánnak arra, hogy elsősorban lirai készségét, másodsorban briliáns technikáját érvényre juttassa. A budapesti sajtó a leg-szebb jelzőkkel halmozta el a fiatal zongoraművészt, így a zenei szempontból legtekintélyesebb „Pester Lloyd” például azt írja: „...elmélyültség és egy őszinte, tiszta lélek gyöngéd érzése különös báj és kifejező-erőt ad játékának... nagyszerű technikai felkészültsége bámulatba ejt”. Hangversenye után percekig ünnepelték a kitűnő Antal Istvánt, aki néhány ráadással köszönte meg a közönség hódolatát.

Külföldi utamról visszatérve

**női ruha-szalonomat**  
ujra megnyitottam.

**Böske Gratz**  
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59.  
Eredeti modellek Eredeti modellek

Közzététel  
 száma in m. m.  
 No. 224718/929

18. Telefon: 8-61.  
 Havonta 110, negy  
 évi 600, egy évre  
 előre: Havonta 2  
 előre 12, egy évre  
 előre 120. Az árak  
 az árak az árak  
 az árak az árak  
 az árak az árak  
 az árak az árak

# UJ KELET *Legújabb hírek*

## A román ifjuság nevelési tanácsának izgalmas vitája a kamarában

Még többségi képviselők is azzal támadták a javaslatot, hogy jobboldalra viszi az ifjuságot és indokolatlanul beleszól a sportegyesületek működésébe. Andrei képviselő filippikája a nevelési központok hitlerista szelleme és a film-cenzura módszerei ellen

### Anghelescu közoktatásügyi miniszter igazat adott Andrei támadásainak

Bucuresti, április 1. A kamara mai ülésén megkezdtek az OETR (a román ifjuság nevelését irányító szervezet) törvényjavaslatának vitáját.

Negus georgista az első felszólaló megállapítja, hogy a törvény bevezeti a román fiatalság nevelése ellenőrzését mindazon szervezetek felett, amelyeknek fiatalemberek a tagjai. A törvény nem szegi meg a szerzett jogokat, sem az alkotmány által biztosított gyülekezési jogot, de a rendőrállam szellemének felel meg. A sportszövetségek föderációjának olyan multja van, amit nem lehet figyelmen kívül hagyni, a törvény diktatúrát vezet be a sportba, mert a törvény által létesített szervezet kontrollálhatja a sportszervezeteket.

Plesia liberális megállapítja, hogy a törvény adót vet ki a községre és megyékre, anélkül, hogy a befolyt összegek adminisztrációja felől felelősséggel tartoznának az OETR szervei a községeknek, vagy megyéknek. Szerzett jogokat bántanak. Politikát vezetnek be a fiatalság nevelésébe. Ellenzi a törvényt, habár többségi.

Virgil Solomon nemzeti parasztpárti szintén kifogásolja a törvényt a szerzett jogok miatt, kéri, hogy a javaslatot vonják vissza és tegyék alaposabb tanulmányozás tárgyává.

Petre Andrei az ifjuság neveléséről

Petre Andrei nemzeti parasztpárti elismeri, hogy a szélsőségek között ingadozó fiatalságot irányítani kell, de az OETR centrumaiban hibás irányba vezetik a fiatalokat. Például a szervek anarchista publikációkat terjesztettek, számos vezetője a szervezethez tartozik.

— Bizonyos az, — mondotta Andrei — hogy a mai ifjuság hibás uton jár, nemcsak nálunk az országban, hanem a külföldön is. A kultúra az ifjuság számára másodrendű lett, szélsőségek között vergődik az ifjuság és erőszakos cselekedetekre ragadtatja el magát, ami aggodalommal kell eltöltsön mindenkit.

Mit tanítanak a nevelési centrumokban

— Meg kell állapítanom, hogy bizonyos hivatalos nevelési centrumokban megdöbbentően vétkes dolgok történnek. Egy Popovici nevű tanár a rábizott fiatalok előtt egy külföldi államférfi apológiáját zengte. Arra tanította növendékeit, hogy a politikai pártok rendszere nálunk sem lehet sokáig, szükségünk van diktatúra és diktatúrára.

Anghelescu közoktatásügyi miniszter: Hol történt ez?

Andrei: Targovisteban.

Anghelescu: És ki az a Popovici professzor?

Andrei: Az ön dolga ezt kideríteni, közoktatásügyi miniszter ur.

Andrei ezután elmondja, hogy a cserkész főparancsnokság, olyan újság terjesztését vállalta, amely Mihalachet az ország elsőszámú közellenségének nevezi.

Anghelescu: Valóban ez így történt. Igaza van önnek, képviselő ur.

Plesia (többségi): Hát ezt az újságot nem cenzurázzák?

Andrei: Vannak újságok, amelyek szimpátiikusak a cenzornak és vannak, amelyek antipátiikusak.

— Ha panaszt teszünk — folytatja Andrei — a választ stereotip, hogy ezek a dolgok nem fognak ismétlődni. Ez azonban csak üres szó.

Andrei ezután arról beszél, hogy a rádió vétkes politikai irányokat propagál, majd a filmcenzurát támadja. Elmondja, hogy egy olyan filmet, amely elsöndően nevelő hatású, betiltották csak azért, mert Oroszországban készült. (A Guliverre célozott Andrei.)

Egy cuxista képviselő közbekiált: Ön kommunista!

Andrei: Duca is azt mondotta egyszer, hogy a kapitalista társadalmi rend megrendült. Ezért senkinek nevezte kommunista. Tudományosan megállapítást nem lehet politikával összekeverni.

— Ezt a filmet, ahová el kellett volna vinni az összes iskolagyermeket, betiltották, ehelyett olyan filmeket mutatnak be, amely a német csapatoknak a Rajnavidékre való bevonulását ábrázolja.

Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellentétbe kerül a kormány szellemével.

Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzurát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

A közoktatásügyi miniszter ezután kijelenti, hogy meg fogja vizsgálni az Andrei által felsorakoztatott panaszokat és drasztikus intézkedésekkel fog élni a bűnösökkel szemben. Majd védi a törvényjavaslatot, amely szükséges és helyes és egy korábbi felszólalásra válaszulva kijelenti, hogy a sportegyesületek kontrollja ellen senkinek sem lehet kifogása, mert a csatlolt területen sok sportegyesület működik, amely egészen más szellemű, mint amilyen egy sportegyesület lehet.

Andrei: Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

Andrei ezután arról beszél, hogy a rádió vétkes politikai irányokat propagál, majd a filmcenzurát támadja. Elmondja, hogy egy olyan filmet, amely elsöndően nevelő hatású, betiltották csak azért, mert Oroszországban készült. (A Guliverre célozott Andrei.)

Egy cuxista képviselő közbekiált: Ön kommunista!

Andrei: Duca is azt mondotta egyszer, hogy a kapitalista társadalmi rend megrendült. Ezért senkinek nevezte kommunista. Tudományosan megállapítást nem lehet politikával összekeverni.

— Ezt a filmet, ahová el kellett volna vinni az összes iskolagyermeket, betiltották, ehelyett olyan filmeket mutatnak be, amely a német csapatoknak a Rajnavidékre való bevonulását ábrázolja.

Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellentétbe kerül a kormány szellemével.

Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzurát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

A közoktatásügyi miniszter ezután kijelenti, hogy meg fogja vizsgálni az Andrei által felsorakoztatott panaszokat és drasztikus intézkedésekkel fog élni a bűnösökkel szemben. Majd védi a törvényjavaslatot, amely szükséges és helyes és egy korábbi felszólalásra válaszulva kijelenti, hogy a sportegyesületek kontrollja ellen senkinek sem lehet kifogása, mert a csatlolt területen sok sportegyesület működik, amely egészen más szellemű, mint amilyen egy sportegyesület lehet.

Andrei ezután elmondja, hogy a cserkész főparancsnokság, olyan újság terjesztését vállalta, amely Mihalachet az ország elsőszámú közellenségének nevezi.

Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellentétbe kerül a kormány szellemével.

Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzurát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

A közoktatásügyi miniszter ezután kijelenti, hogy meg fogja vizsgálni az Andrei által felsorakoztatott panaszokat és drasztikus intézkedésekkel fog élni a bűnösökkel szemben. Majd védi a törvényjavaslatot, amely szükséges és helyes és egy korábbi felszólalásra válaszulva kijelenti, hogy a sportegyesületek kontrollja ellen senkinek sem lehet kifogása, mert a csatlolt területen sok sportegyesület működik, amely egészen más szellemű, mint amilyen egy sportegyesület lehet.

Andrei ezután elmondja, hogy a cserkész főparancsnokság, olyan újság terjesztését vállalta, amely Mihalachet az ország elsőszámú közellenségének nevezi.

Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellentétbe kerül a kormány szellemével.

Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzurát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

A közoktatásügyi miniszter ezután kijelenti, hogy meg fogja vizsgálni az Andrei által felsorakoztatott panaszokat és drasztikus intézkedésekkel fog élni a bűnösökkel szemben. Majd védi a törvényjavaslatot, amely szükséges és helyes és egy korábbi felszólalásra válaszulva kijelenti, hogy a sportegyesületek kontrollja ellen senkinek sem lehet kifogása, mert a csatlolt területen sok sportegyesület működik, amely egészen más szellemű, mint amilyen egy sportegyesület lehet.

Andrei ezután elmondja, hogy a cserkész főparancsnokság, olyan újság terjesztését vállalta, amely Mihalachet az ország elsőszámú közellenségének nevezi.

Andrei: Ha ön nekem igazat ad, ellentétbe kerül a kormány szellemével.

Anghelescu: Akik a film és a rádió-cenzurát csinálják, nem csinálják úgy, ahogy kell. Ha az én részortomban tartozna, más volna a helyzet.

Magyarországgal folytatott gazdasági tárgyalásokkal kapcsolatban a bizottság megállapodott abban, hogy közli a Budapesti tárgyaló román delegációval: a tehető engedmény maximuma az, hogy a román petróleum termékek értékének 25 százalékát az eddig 30 helyett fizessék ki erős és szabaddevizákban.

## Általános hadkötelezettség Ausztriában

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

német választójegyzék átadásánál jelen volt lord Halifax is. 11 órakor a német megbízottak visszatértek szállodájukba és közölték, hogy 18 órakor (kelet-európai időszámítás szerint 20 órakor) fogadni fogják a sajtó képviselőit és nyilvánosságra hozzák a jegyzék szövegét. Ezen és Halifax Ribbentrop távozása után azonnal a Downing-streetre mentek, ahol minisztertanács ül össze a német javaslatok tanulmányozására. Hír szerint az angol kormány még pénteken elküldi átíratát Franciaországhoz és Belgiumhoz és az angol katonai hatóságok utasítást fognak kapni, semmi esetre se lépjenek át a kormány által előírt kereteket a további tárgyalások folyamán.

Megerősítik egyébként, hogy a német jegyzék négy hónapos átmeneti időszakot javasol, mely alatt Németország nem módosítaná jelenlegi katonai létszámát a Rajnavidéken és vegyes bizottságot neveznének ki a kötelezettségének ellenőrzésére.

London, április 1. (Rador). A Ribbentrop által hozott német válasz megérkezése kedvező befolyást gyakorolt a londoni tőzsdére, az értékek szilárd irányzatot mutatnak. Pénzügyi körökben azt állítják, hogy a német indítványok lehetővé fogják tenni nemzetközi tárgyalások megkezdését, ami általános enyhülésre fog vezetni.

Bécs, április 1. (Rador). A képviselőház ma délelőtti ülésén karfelemeléssel megszavazta azt a törvényt, amely a szövetségi területre bevezeti a hadkötelezettséget. Az új törvény felhatalmazza a szövetségi kancellárt, hogy ha a körülmények szükségessé teszik, az összes 18-42 év közti férfiakat behívja katonai szolgálatra. Jansa marsallt nevezték az új haderők parancsnokává. Schuschnigg kancellár végül a törvény szükségességére mutatott rá. A törvény két célt követ: 1. hogy Ausztria helyt tudjon állni minden eshetőséggel szemben, ami a jelenlegi európai politikai feszültségben előfordulhat és 2. hogy a szélsőjobb- és szélsőbaloldali mozgalmaktól minél több embert vonjon el, megerősítve ezáltal a hazafias frontot.

## Sinaiában havazik

Sinaia, április 1. (Rador). Az elmúlt hét tavaszi időjárása után a hőmérséklet leült és ma reggel havazni kezdett. A hóesés még a déli órákban is tart, a földet már meglehetősen vastag hóréteg fedi.

## LEGUJABB SPORT

### Universitatea—Electrica 4.2 (3:2)

1200 néző. Bíró Pálffy Arad. Az Electrica—U megismételt kupamérkőzést tegnap délután játszották le, melyet az U csapata biztosan nyert meg Szaniszló, Paunescu, Ploesteanu és Negreanu gólyaival. Az Electrica góljait Caba, illetve Ignatovits lőtték. Az Universitatea ilyenformán a cernauti Dragos Voda csapatával kerül össze vasárnap a nyolcas döntőben. A Dragos Voda csapata ma reggel már el is utazott Clujra.

— A Haggibbor tennispályái Calea Marechal Foch 157 sz. alatt megnyitják és a játékosok rendelkezésére állanak. Jelentkezés a pályán a felügyelőnél.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefonszám: 8-61.

CENZURAT

**A legnagyobb zsidó öröm-ben**  
 lesz része, ha megnézi a Royal-mozgóban ma, csütörtökön futó  
**Igéret földje (Palesztina 1936)**  
 c. grandiózus Palesztina-film. Előadások kezdete 5, 7, 9 órakor. Számozott helyek elővételeben d. e. 10-től.

## Iamandi alminiszter a minisztertanácsban kijelentette lemond, ha nem változtatják meg a névtörvényt

BUCURESTI, április 1. A minisztertanács mai ülésén Iamandi állami miniszter erőlyesen kritizálta a névtörvényt, amelynek visszavonását követelte. Igen éles vita keletkezett a miniszter szavai után, aki adott pillanatban benyújtotta lemondását, ha a törvényt nem vonják vissza. A kormány végül elhatározta, hogy módosított formában terjeszti a törvényt a szenátus elé.

## Április 8-án miniszterközi értekezlet lesz az új gazdasági törvények alkalmazásáról

### A kormány gazdasági bizottságának ülése

Bucuresti, április 1. Ma délelőtti összejött a kormány gazdasági bizottsága. A sürgős jellegű törvényjavaslatok kerültek megvitatásra, amelyeket még a parlamenti szünet előtt meg kell a törvényhozó testületeknek szavazniuk.

Az ülés során különböző napirenden levő gazdasági problémákkal foglalkoztak. Elsősorban a különböző államokkal új, a nemrég bevezetett, import-export rendszernek megfelelő, kereskedelmi és kliringegyezmények kötése érdekében folytatott tárgyalások menetével. Mivel a szobánforgó problémák szerteágazóak és mivel a kormány gazdasági bizottsága nem ülhet össze gyakran, elhatározást nyert, hogy miniszterközi bizottságot jelölnek ki, albizottság felét, amelynek tagjai Antonescu, Costinescu és Sassu miniszterek lesznek és amely mindannyiszor fog összejönni, amikor szükség lesz rá.

Elhatározást nyert, hogy április 8-án a pénzügyminisztériumban értekezlet tartanak, amelyen résztvesznek az összes, tárcával bíró miniszterek, s mely alkalommal megvizsgálják a parlament által a jelen ülésszak folyamán megszavazott új adók és illetékek alkalmazásának feltételeit. Az összes minisztériumok kimutatást fognak készíteni illeték és új adóbevételeikről, hogy azokat összegegyeztessék az új büdzsé alkalmazásával.

Ami a megüresedett állásokat illeti, kimondta a bizottság, hogy egyelőre azokat nem töltik be és a kinevezésekről csak minisztertanács fog dönteni.

**7 ש פסח**  
**Bormazsola, krumpiliszti**  
 ecetszes, valamint az összes húsvétli cikkek kaphatók  
**Spéternél**  
 Cluj, Piata Mihai Viteazul 12.

„A német egész Európa

É  
 Ü  
 S

Az ausztriai Bucurestibe

London, április kének részletes ta ta nyilvánosságra selői előtt Ribben Kelet második ki mertette azokat a feltételeket, amely hajlandó az európai kében beható tárg

A javaslatok lé előző kiadásunkk pont lényegében n kancellár hajlandó dási szerződéshez többek között Lit szó említett nem jetorosországgal paktum kötésére. nyegében annyit kapható annak a norálására, mely kizárólag a kolle vezése útján lehet

Hitler a rejnai sében sem tesz csupán ahhoz jár francia, mint a állományát nem vizsgálja felül, e nak 9-ik pontjába szebbmenő konce hogy a német bi nőesség alapján el nai megszorító i rai mentén.

Egyébként a r vege a felsorolt lehetősen homály sokra alkalmas. az a körülmény minisztertanácsor ügyminisztert, ho son újabb besél ennek során így tásokat kapni a világszerte érteln terianács előtt e lést folytatott a kel, akiknek tud jegyzék szövegét megküldték az o

A Hitler részlete kívül terjedelmes hogy miért hely pontra a locerme szemben. Indok felemlíti, hogy a cius 20-i indítvá megfelelő békem ország nem mon segítségjairól és jo fegyverszünetet kötötték, amelye